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कार्य, शक्ति एवं ऊर्जा

आंकिक उदाहरण

1. एक पिण्ड पर 40 न्यूटन का हल लगाकर उसे बल की

दिशा से कोण  बनाते हुए 20 मीटर विस्थापित किया60∘

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_akVvBr5ZM5OK


जाता है| किये गये कार्य की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. एक कण को बिन्दु  मीटर से 

मीटर तक उस पर बल  न्यूटन

लगाकर विस्थापित किया जाता है| किये गये कार्य की गणना

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1 − 2) (5, − 2, 7)

→
F = 2 î − 3ĵ + 7k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_akVvBr5ZM5OK
https://dl.doubtnut.com/l/_BY4lfZYwTbNy


3. द्रव्यमान 5 किग्रा वाले किसी पिण्ड को पृथ्वी तल से 4

मीटर की ऊँ चाई तल उठाने में किये गये कार्य की गणना

कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मीटर/सेकण्ड2)

4. संलग्न चित्र 7.6 में किसी वस्तु के  लिए बल - विस्थापन

ग्राफ प्रदर्शित है| शून्य से 10 मीटर विस्थापन तल बल द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_jNiu0bODkz07
https://dl.doubtnut.com/l/_9n5h4pfJ1LOg


किये गये कार्य की गणना कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

5. एक स्प्रिंग पर 5 न्यूटन बल लगाने पर उसकी लम्बाई 20

सेमी बढ़ जाती है| गणना कीजिए : (i ) स्प्रिंग का बल

नियतांक

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9n5h4pfJ1LOg
https://dl.doubtnut.com/l/_kVzf8oz2vQOr


6. एक स्प्रिंग पर 5 न्यूटन बल लगाने पर उसकी लम्बाई 20

सेमी बढ़ जाती है| गणना कीजिए : (ii ) स्प्रिंग को खींचने में

किया गया कार्य |

वीडियो उत्तर देखें

7. चित्र 7.7 में द्रव्यमान m तथा लम्बाई l की एक चेन एक

चिकनी मेज पर इस प्रकार रखी है कि इसका  वाँ भाग

मेज के  किनारे से नीचे लटका है| मेज के  समान्तर बल

लगाकर चेन के  लटके  भाग को ऊपर खींचने में किये गये

l

5

https://dl.doubtnut.com/l/_kVzf8oz2vQOr
https://dl.doubtnut.com/l/_mb3QJZUJOzvl
https://dl.doubtnut.com/l/_MNczJbX6y7df


कार्य की गणना कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी पिण्ड पर कार्यरत बल उसके  विस्थापन के

व्युत्क्रमानुपाती है| बल द्वारा किया गया कार्य, विस्थापन पर

किस प्रकार निर्भर करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MNczJbX6y7df
https://dl.doubtnut.com/l/_HZF2eeR8uo2U


9. 20 ग्राम द्रव्यमान की एक गोली बन्दूक से वेग 2 किमी/

सेकण्ड से दागी जाती है| गोली की गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

10. द्रव्यमान 10 किग्रा के  एक पिण्ड की गतिज ऊर्जा 500

जूल है| इसका संवेग कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8ejNGNAIYRhh
https://dl.doubtnut.com/l/_mHRiMarppjmh


11. द्रव्यमान 500 ग्राम की एक गेंद प्रारम्भ में विरामावस्था में

है| उस पर 10 सेकण्ड तल बल 2 न्यूटन लगाया जाता है| गेंद

की गतिज ऊर्जा कितनी हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

12. संलग्न चित्र 7.9 में 2 किग्रा द्रव्यमान के  पिण्ड पर

आरोपित बल का उसके  विस्थापन के  साथ ग्राफ प्रदर्शित है|

पिण्ड का प्रारम्भिक वेग 10 मीटर/सेकण्ड है| गणना कीजिए :

(i ) पिण्ड की प्रारम्भिक गतिज ऊर्जा, (ii ) पिण्ड की गतिज

ऊर्जा जबकि उसका विस्थापन 3 मीटर है, (iii ) पिण्ड की

https://dl.doubtnut.com/l/_Uj9eMKERpyQl
https://dl.doubtnut.com/l/_qFryBIrkZ7Rk


गतिज ऊर्जा जबकि उसका विस्थापन 5 मीटर है| 

वीडियो उत्तर देखें

13. चित्र 7.10 में 25 किग्रा द्रव्यमान तथा प्रारम्भिक वेग 2

मीटर/सेकण्ड से गतिमान कार पर ब्रेक लगाने के  उपरान्त

बल - विस्थापन ग्राफ प्रदर्शित है| कार की गतिज ऊर्जा ज्ञात

कीजिए जबकि (i ) विस्थापन 2 मीटर है, (ii ) विस्थापन 5

https://dl.doubtnut.com/l/_qFryBIrkZ7Rk
https://dl.doubtnut.com/l/_9FUK9Acm99IP


मीटर है| 

वीडियो उत्तर देखें

14. एक मशीन 180 जूल कार्य 30 सेकण्ड में करती है|

मशीन की शक्ति बताइए |

https://dl.doubtnut.com/l/_9FUK9Acm99IP
https://dl.doubtnut.com/l/_t1dxvRpLwCEJ


वीडियो उत्तर देखें

15. एक साइकिल सवार 100 न्यूटन घर्षण बल लगता है|

वह 2 मीटर/सेकण्ड की चाल से जा रहा है| उसकी शक्ति

बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

16. द्रव्यमान 2.0 किग्रा के  पिण्ड को 5 न्यूटन का बल

लगाकर 2 सेकण्ड में 10 सेमी विस्थापित किया जाता है| (i )

बल द्वारा किये गये कार्य

https://dl.doubtnut.com/l/_t1dxvRpLwCEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jxAiXep7z4tF
https://dl.doubtnut.com/l/_xMiC87SoN4Hu


वीडियो उत्तर देखें

17. द्रव्यमान 2.0 किग्रा के  पिण्ड को 5 न्यूटन का बल

लगाकर 2 सेकण्ड में 10 सेमी विस्थापित किया जाता है|

व्यय शक्ति की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

18. एक पम्प की शक्ति 1 किलोवाट है| एक घण्टे में वह

कितना जल अपने से 50 मीटर ऊँ चाई तक उठा सके गा ?

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_xMiC87SoN4Hu
https://dl.doubtnut.com/l/_46zxdvcra3BV
https://dl.doubtnut.com/l/_6jVjjqnmwrFV


19. एक पम्प नदी में से जल खींचकर उसे एक ऊँ ची टंकी में

पहुँ चाता है| टंकी की ऊँ चाई 50.0 मीटर है और उसमें एक

घंटे में  जल चढ़ाना है| पम्प की न्यूनतम शक्ति

ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

10.8  मीटर3

(g =10 मी/से2
,  जल का घनत्व = 103  किग्रा/मीटर3)

20. एक क्रे न A एक कार जिसका द्रव्यमान 2000 किग्रा है,

को 1 मिनट में 30 मीटर ऊपर उठाती है| दू सरी क्रे न B उसी

https://dl.doubtnut.com/l/_6jVjjqnmwrFV
https://dl.doubtnut.com/l/_NNN9FNzhZnnE
https://dl.doubtnut.com/l/_mVnZvSol05wV


कार को 2 मिनट में उसी ऊँ चाई तक ऊपर उठाती है| दोनों

क्रे नों द्वारा (a ) किये गये कार्य

वीडियो उत्तर देखें

21. एक क्रे न A एक कार जिसका द्रव्यमान 2000 किग्रा है,

को 1 मिनट में 30 मीटर ऊपर उठाती है| दू सरी क्रे न B उसी

कार को 2 मिनट में उसी ऊँ चाई तक ऊपर उठाती है| दोनों

क्रे नों द्वारा (b ) व्यय शक्ति की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_mVnZvSol05wV
https://dl.doubtnut.com/l/_yG9sfmjR6EVn
https://dl.doubtnut.com/l/_H3q0R3CmDQJF


22. सिद्ध कीजिए कि यदि नियम शक्ति प्रदान करने वाली

मशीन किसी कण पर समय t तक कार्य करती है, तो कण

द्वारा इतने समय में चली गयी दुरी S , समय t की 3/2 घात

के  अनुक्रमानुपाती होती है (अर्थात ) |

वीडियो उत्तर देखें

S ∝ t3 / 2

23. एक पम्प 30 मीटर गहराई से  प्रति मिनट

की दर से जल निकालता है| यदि पम्प की दक्षता  है

तो पम्प द्वारा उत्पन्न शक्ति की गणना कीजिए |

 तथा जल का घनत्व

 |

 0.5 मीटर3

70 %

g = 9.8 मी/से2

= 103  किग्रा/मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_H3q0R3CmDQJF
https://dl.doubtnut.com/l/_a2VQFUtvZSCq


वीडियो उत्तर देखें

24. पृथ्वी तल से 10 मीटर ऊँ चाई पर रखे 5 किग्रा द्रव्यमान

के  पत्थर की गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8 मी/से2)

25. यदि पृथ्वी तल पर किसी पिण्ड की गुरुत्वीय स्थितिज

ऊर्जा शून्य मानी जाए, तो 20 मीटर गहरे कुँ ए की तली पर 2

https://dl.doubtnut.com/l/_a2VQFUtvZSCq
https://dl.doubtnut.com/l/_xFTxbJCloeLI
https://dl.doubtnut.com/l/_tpdMwAX8UqTC


किग्रा द्रव्यमान के  पिण्ड की गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा कितनी

होगी? 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8 मी/से2)

26. 500 किग्रा द्रव्यमान जल को 10 मीटर ऊँ चाई तक

चढ़ाया जाता है| उसकी गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा में वृद्धि की

गणना कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8 मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_tpdMwAX8UqTC
https://dl.doubtnut.com/l/_LTJCm6Oc8DFu


27. एक स्प्रिंग पर  न्यूटन बल लगने पर उसका

विस्थापन 25 सेमी होता है| गणना कीजिए : (i ) स्प्रिंग का

बल नियतांक

वीडियो उत्तर देखें

105

28. एक स्प्रिंग पर  न्यूटन बल लगने पर उसका

विस्थापन 25 सेमी होता है| गणना कीजिए : स्प्रिंग में संचित

प्रत्यास्थ स्थितिज ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

105

https://dl.doubtnut.com/l/_ixGzyLq6H6jf
https://dl.doubtnut.com/l/_7H4rOStEGuJB
https://dl.doubtnut.com/l/_cJXYkd2yw1iL


29. 10 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड 2 मी/से के  वेग से गति

करता हुआ  न्यूटन/मीटर बल नियतांक वाली एक

स्प्रिंग से टकराकर उसे दबा देता है, तो उसमें उत्पन्न सम्पीडन

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4 × 105

30. चित्र 7.12 में एक स्प्रिंग के  लिए बल - सम्पीडन ग्राफ

प्रदर्शित है| गणना कीजिए : (i ) स्प्रिंग का बल नियतांक, (ii )

 मीटर सम्पीडन उत्पन्न करने में स्प्रिंग की

स्थितिज ऊर्जा में वृद्धि, (iii ) यदि स्प्रिंग को एक गतिशील

पिण्ड से संघट्ट कराकर सम्पीडित किया जाए, तो

0.2 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_cJXYkd2yw1iL
https://dl.doubtnut.com/l/_cRNBMagpozea


 मीटर सम्पीडन कराने के  लिए पिण्ड की

आवश्यक न्यूतनम गतिज ऊर्जा | 

वीडियो उत्तर देखें

0.1 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_cRNBMagpozea


31. 3.0 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड 20 मी/से की

प्रारम्भिक चाल से ऊर्ध्वाधरत: ऊपर की ओर फें का जाता है|

ज्ञात कीजिए : (i ) पिण्ड की प्रारम्भिक गतिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

32. 3.0 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड 20 मी/से की

प्रारम्भिक चाल से ऊर्ध्वाधरत: ऊपर की ओर फें का जाता है|

ज्ञात कीजिए : (ii ) 1 सेकण्ड बाद पिण्ड की स्थितिज तथा

गतिज उर्जाएँ

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4uutHZDUAyGh
https://dl.doubtnut.com/l/_5IgFT5EbVWVt


33. 3.0 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड 20 मी/से की

प्रारम्भिक चाल से ऊर्ध्वाधरत: ऊपर की ओर फें का जाता है|

ज्ञात कीजिए : (iii ) महत्तम ऊँ चाई प्राप्त करने पर पिण्ड की

स्थितिज ऊर्जा | 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मी/से2)

34. एक गेंद को 10 मीटर ऊँ चाई से प्रारम्भिक वेग u से नीचे

की ओर फें का जाता है| गेंद फर्श से टकराकर फिर उसी

ऊँ चाई तक उठ पाती है, क्योंकि फर्श से टकराने पर गेंद की

https://dl.doubtnut.com/l/_5IgFT5EbVWVt
https://dl.doubtnut.com/l/_5PSWonQrDGMS
https://dl.doubtnut.com/l/_kUV5ikOwzz9D


ऊर्जा का  भाग नष्ट हो जता है| (a ) u की गणना

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

50 %

35. एक गेंद को 10 मीटर ऊँ चाई से प्रारम्भिक वेग u से नीचे

की ओर फें का जाता है| गेंद फर्श से टकराकर फिर उसी

ऊँ चाई तक उठ पाती है, क्योंकि फर्श से टकराने पर गेंद की

ऊर्जा का  भाग नष्ट हो जता है| (b ) यदि गेंद का

प्रारम्भिक वेग u ऊपर की ओर होता तो फर्श से टकराने के

बाद गेंद कितनी ऊँ चाई तक उठ पाती ?

वीडियो उत्तर देखें

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_kUV5ikOwzz9D
https://dl.doubtnut.com/l/_FsagXSu08ldd


36. एक सरल लोलक के  गोलक को चित्र 7.19 की भाँति

ऊर्ध्वाधर से  विस्थापित करके  छोड़ा जाता है| यदि

लोलक की प्रभावी लम्बाई l है तो लोलक की माध्य स्थिति A

पर आने पर गोलक का वेग क्या होगा? 

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_FsagXSu08ldd
https://dl.doubtnut.com/l/_Dm0yCtWKGDuU


वीडियो उत्तर देखें

37. चित्र 7.20 में 1.5 मीटर लम्बाई का एक लोलक प्रारम्भ में

क्षैतिज स्थिति OA में प्रदर्शित है जहाँ से इसे छोड़ा जाता है|

यदि इसकी  ऊर्जा वायु घर्षण में क्षय हो जाए तो गोलक

की निम्नतम स्थिति B में इसका वेग ज्ञात कीजिए |

5 %

https://dl.doubtnut.com/l/_Dm0yCtWKGDuU
https://dl.doubtnut.com/l/_xHzK82zgExSj


 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8 मी/से2)

38. 10 किग्रा द्रव्यमान की एक ट्रॉ ली को चित्र 7.21 की भाँति

एक स्प्रिंग से इतना सटाकर रखा जाता है कि स्प्रिंग दबी रहे|

https://dl.doubtnut.com/l/_xHzK82zgExSj
https://dl.doubtnut.com/l/_p0FYeMu8raRb


ट्रॉ ली को छोड़ने पर स्प्रिंग के  धक्के  से ट्रॉ ली 4 मी/से के  वेग

से चलना प्रारम्भ कर देती है| 

(a ) दबी अवस्था में स्प्रिंग की स्थितिज ऊर्जा कितनी थी? 

(b ) यदि स्प्रिंग का बल नियतांक न्यटून/मीटर है, तो

स्प्रिंग अपनी समान्य स्थिति तल आने में कितनी दुरी

विस्थापित होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

105

https://dl.doubtnut.com/l/_p0FYeMu8raRb


39. द्रव्यमान m के  गोले के  l लम्बाई के  धागे से बाँधकर

ऊर्ध्वाधर वृत्त में घुमाया जाता है| गणना कीजिए : (i )

उच्चतम बिं दु  पर गोले की गतिज ऊर्जा जबकि धागे से तनाव

शून्य है

वीडियो उत्तर देखें

40. द्रव्यमान m के  गोले के  l लम्बाई के  धागे से बाँधकर

ऊर्ध्वाधर वृत्त में घुमाया जाता है| गणना कीजिए : (ii )

निम्नतम बिं दु  पर गोले की गतिज ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qp2V4pAa8Nk2
https://dl.doubtnut.com/l/_9SIfyKXVfMkX


41. 10 ग्राम द्रव्यमान की एक गोली 10 मी/से की चाल से X

- दिशा में जाते हुए 100 ग्राम की एक अन्य स्थिर गोली से

टकराती है| यदि टक्कर प्रत्यास्थ है, तो टक्कर के  उपरान्त

दोनों गोलियों के  वेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

42. 2 किग्रा तथा 5 किग्रा द्रव्यमान के  दो गोले एक -दूसरे

की ओर क्रमशः 5 मी/से तथा 1 मी/से के  वेग से आते हुए

परस्पर टकराकर चिपक जाते हैं| संयुक्त गोले के  वेग की

https://dl.doubtnut.com/l/_9SIfyKXVfMkX
https://dl.doubtnut.com/l/_I05MQhFSo3Ha
https://dl.doubtnut.com/l/_Iiwhqsv6Sri8


गणना कीजिए | (a ) यह संघट्ट प्रत्यास्थ है अथवा अप्रत्यास्थ

?

वीडियो उत्तर देखें

43. 2 किग्रा तथा 5 किग्रा द्रव्यमान के  दो गोले एक -दूसरे की

ओर क्रमशः 5 मी/से तथा 1 मी/से के  वेग से आते हुए परस्पर

टकराकर चिपक जाते हैं| संयुक्त गोले के  वेग की गणना

कीजिए | गतिज ऊर्जा में हानि की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Iiwhqsv6Sri8
https://dl.doubtnut.com/l/_Kmf9gWrHYrJ7


44. एक चिकने क्षैतिज तल पर 0.5 मी/से के  वेग से चल

रही 0.5 किग्रा द्रव्यमान की एक गेंद A , दूसरी समान स्थिर

गेंद B से सीधी टक्कर करती है| टक्कर को पूर्णतः प्रत्यास्थ

मानकर, टक्कर के  उपरान्त A तथा B के  वेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

45. एक न्यूट्रॉ न (द्रव्यमान  किग्रा) 

मी/से के  वेग से गति करता हुआ एक स्थिर ड्यूट्रॉ न (द्रव्यमान

 किग्रा) से प्रत्यास्थ संघट्ट करता है|

संघट्ट के  बाद दोनों कणों के  वेग ज्ञात कीजिए |

वीडि यो दे खें

= 1.7 × 10− 27 106

= 3.4 × 10− 27

https://dl.doubtnut.com/l/_9ne3Vmh3Ca9F
https://dl.doubtnut.com/l/_ltVUjfnvO1yl


वीडियो उत्तर देखें

46. स्थिर अवस्था में एक बम, 6.0 किग्रा तथा 2.0 किग्रा

द्रव्यमान के  दो भागों में विभक्त होता है| यदि दोनों भागों की

कु ल गतिज ऊर्जा  जूल है तो ज्ञात कीजिए : (i )

प्रत्येक भाग का संवेग

वीडियो उत्तर देखें

4.8 × 103

47. स्थिर अवस्था में एक बम, 6.0 किग्रा तथा 2.0 किग्रा

द्रव्यमान के  दो भागों में विभक्त होता है| यदि दोनों भागों की

कु ल गतिज ऊर्जा  जूल है तो ज्ञात कीजिए :4.8 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_ltVUjfnvO1yl
https://dl.doubtnut.com/l/_5uY4zQhp046S
https://dl.doubtnut.com/l/_u01Dq8P3jF0W


प्रत्येक भाग की गतिज ऊर्जा (यह मानिए कि गतिज ऊर्जा की

कोई हानि नहीं होती है)|

वीडियो उत्तर देखें

48. चित्र 7.29 में प्रत्येक द्रव्यमान m के  दो ब्लॉक A तथा B

एक स्प्रिंग से जुड़े प्रदर्शित हैं जिन्हें एक घर्षण रहित मेज पर

रखा गया है| द्रव्यमान m का एक अन्य ब्लॉक C , वेग v से

गति करता हुआ ब्लॉक A से टकराता है| यदि स्प्रिंग का बल

नियतांक K है तो गणना कीजिए : 

 


(i ) ब्लॉक A तथा B के  निकाय की स्थितिज ऊर्जा जबकि

https://dl.doubtnut.com/l/_u01Dq8P3jF0W
https://dl.doubtnut.com/l/_Tr22h7iPp2HR


स्प्रिंग अधिकतम सम्पीडित है| 

(ii ) स्प्रिंग का अधिकतम सम्पीडन |

वीडियो उत्तर देखें

49. द्रव्यमान m का एक गतिशील पिण्ड A द्रव्यमान 2m

वाले एक स्थिर पिण्ड B से प्रत्यास्थ संघट्ट करता है| सिद्ध

कीजिए कि इस संघट्ट में पिण्ड A अपनी प्रारम्भिक ऊर्जा का

वाँ भाग पिण्ड B को स्थानान्तरित करेगा |

वीडियो उत्तर देखें

8

9

https://dl.doubtnut.com/l/_Tr22h7iPp2HR
https://dl.doubtnut.com/l/_HhMANaYkAfY6


50. 10 ग्राम द्रव्यमान की एक गोली क्षैतिज दिशा में 100 मी/

से के  वेग से गतिमान है| यह घूमने के  लिए स्वतंत्रतापूर्वक

लटके  990 ग्राम द्रव्यमान के  लकड़ी के  एक गुटके  से

टकराकर उसमें धँसी रह जाती है (चित्र 7.30 )| ज्ञात कीजिए

: 

(i ) गुटका कितनी ऊर्ध्वाधर ऊँ चाई तो ऊपर उठे गा ? 

(ii ) गोली की कितनी गतिज ऊर्जा, आन्तरिक ऊर्जा में

https://dl.doubtnut.com/l/_7FbASgZ79E1v


बदलेगी  


वीडियो उत्तर देखें

(g =  10 मी/से2)

51. 9 मी/से की चाल से गतिमान 0.1 किग्रा द्रव्यमान की एक

गेंद, एक दूसरी उसी द्रव्यमान की स्थिर गेंद से टकराती है|

https://dl.doubtnut.com/l/_7FbASgZ79E1v
https://dl.doubtnut.com/l/_FESCvFlkr8to


तथ्यात्मक प्रश्न

यदि टक्कर के  उपरान्त प्रत्येक गेंद प्रारम्भिक गति की दिशा

से  का कोण बनाते हुए जाती है, तो (a ) उनके  टक्कर

के  बाद के  वेग ज्ञात कीजिए | (b ) यह संघट्ट प्रत्यास्थ है

अथवा अप्रत्यास्थ ? 

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_FESCvFlkr8to


1. एक डंडी में डोरी से बँधा एक पत्थर डण्डी के  सापेक्ष इस

प्रकार घुमाया जाता है कि डोरी स्वतः ही डण्डी से लिपटती हुई

छोटी होती है| इस प्रक्रिया में कौन-सी भौतिक राशि संरक्षित

रहेगी : रै खिक संवेग, कोणीय संवेग, गतिज ऊर्जा, रै खिक

चाल ?

वीडियो उत्तर देखें

2. उड़ते हुए रॉके ट का बाहरी खोल जलता है | जलने के  लिए

ऊर्जा कहाँ से मिलती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RLpoL2DFCvd7
https://dl.doubtnut.com/l/_gtOJTSSBN0DX


3. समान द्रव्यमान की दो गेंदें, एक सीसे की तथा दूसरी रबर

की, समान वेग से एक ऊर्ध्वाधर चिकनी दीवार से लम्बवत

टकराती हैं | बताइए कि क्या दोनों गेंदें टकराने के  बाद वापस

प्रतिक्षिप्त होंगी अथवा नहीं ? अपने उत्तर का कारण भी

दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. चित्र 7.32 में द्रव्यमान m की एक गेंद B, किसी आधार O

से लम्बाई l के  धागे में बाँधकर मेज पर रखी है तथा उसी

आधार से लम्बाई का तथा समान द्रव्यमान m का गोलक

https://dl.doubtnut.com/l/_gtOJTSSBN0DX
https://dl.doubtnut.com/l/_ejc7bPLUbgwW
https://dl.doubtnut.com/l/_5yteaiEVUtBg


वाला एक सरल लोलक प्रारम्भ में मेज से ऊँ चाई h पर

विस्थापित स्थिति A पर प्रदर्शित है | अब यदि लोलक को

छोड़ दिया जाता है तो संघट्ट के  पश्चात गेंद B कितनी ऊँ चाई

तक ऊपर जाएगी ? संघट्ट को प्रत्यास्थ मानिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5yteaiEVUtBg


प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

5. चित्र 7.33 में तीन एक - जैसी गेंदें A, B तथा C एक चिकने

क्षैतिज तल पर इस प्रकार रखी हैं कि गेंदें B तथा C परस्पर

संपर्क  में हैं | अब यदि गेंद A वेग से चलना प्रारम्भ करती है

तथा अन्य गेंदों से सीधी टक्कर करती है तो क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TMbqshleHy9h


1. पत्थर को ऊपर उठाने पर गुरुत्वीय बल द्वारा किया गया

कार्य है :

A. ऋणात्मक

B. शून्य

C. धनात्मक

D. ऋणात्मक, शून्य एवं धनात्मक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iXsiZkW2aIRH
https://dl.doubtnut.com/l/_uN0lFk7gpOgK


2. कार्य का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ML2T − 2]

[MLT − 2]

[M 0L2T − 2]

[ML2T − 3]

https://dl.doubtnut.com/l/_uN0lFk7gpOgK


3. 10 किग्रा द्रव्यमान की एक वस्तु को पृथ्वी से गुरुत्व बल

के  विरुद्ध 10 मीटर ऊपर उठाने में किया गया कार्य होगा :

A. 100 जूल

B. 100 अर्ग

C. 980 जूल

D. 980 अर्ग |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TLv9Hw2F4UWx
https://dl.doubtnut.com/l/_atS0CMJ3uTMa


4. समान संवेग वाली दो वस्तुओं के  द्रव्यमान क्रमशः m तथा

2m हैं | इनकी गतिज ऊर्जाओं  व  का क्रमशः

अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

K1 K2

1: 2

4: 1

1: 4

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_atS0CMJ3uTMa
https://dl.doubtnut.com/l/_gZ8vQ6LDeAuM


5. शक्ति का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ML2tT − 2]

[MLT − 2]

[M 0L2T − 2]

[ML2T − 3]

6. 0.1 अश्व शक्ति बराबर है :

https://dl.doubtnut.com/l/_gZ8vQ6LDeAuM
https://dl.doubtnut.com/l/_dnL29XiSexzi


A. 746 वाट

B. 74.6 वाट

C. 7.46 वाट

D. 7460 वाट|

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. एक वस्तु को पृथ्वी तल से ऊपर ले जाने पर :

A. गतिज ऊर्जा बढ़ती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_dnL29XiSexzi
https://dl.doubtnut.com/l/_Vdzf07j4gTNP


B. स्थितिज ऊर्जा घटती है

C. स्थितिज ऊर्जा बढ़ती है |

D. गतिज ऊर्जा तथा स्थितिज ऊर्जा दोनों घटती हैं |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. दो पिण्डों के  प्रत्यास्थ संघट्ट में संरक्षित रहता है :

A. के वल रैखिक संवेग

B. के वल गतिज ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_Vdzf07j4gTNP
https://dl.doubtnut.com/l/_HyPqUCOWFAVw


C. रै खिक संवेग तथा गतिज ऊर्जा दोनों

D. रै खिक संवेग तथा गतिज ऊर्जा दोनों

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. अप्रत्यास्थ संघट्ट में संरक्षित राशि है :

A. के वल रैखिक संवेग

B. के वल गतिज ऊर्जा

C. रै खिक संवेग तथा गतिज ऊर्जा दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_HyPqUCOWFAVw
https://dl.doubtnut.com/l/_FL4sQpR0gHr0


प्रश्न उचित जोड़ियाँ बनाइए

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. उचित जोड़ियाँ बनाइए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FL4sQpR0gHr0
https://dl.doubtnut.com/l/_dAhz2HGNlOZW


प्रश्न बताइए कि निम्न कथन सत्य हैं अथवा असत्य

2. उचित जोड़ियाँ बनाइए - 

उत्तर देखें

1. घड़ी में चाबी भरने पर उसकी स्प्रिंग में स्थितिज ऊर्जा

संचित हो जाती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_dAhz2HGNlOZW
https://dl.doubtnut.com/l/_S7fMo3wH3Ntj
https://dl.doubtnut.com/l/_3l0UwitnfVIk


वीडियो उत्तर देखें

2. गतिज ऊर्जा सदैव धनात्मक होती है, जबकि स्थितिज

ऊर्जा ऋणात्मक अथवा धनात्मक दोनों हो सकती है |

वीडियो उत्तर देखें

3. 1 अश्व शक्ति का मान 546 वाट होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3l0UwitnfVIk
https://dl.doubtnut.com/l/_ABkOYWDorDLH
https://dl.doubtnut.com/l/_HW8oIbyR9776


4. 1 किलोवाट घंटा = 3600 जूल |

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रत्यास्थ संघट्ट वे संघट्ट हैं जिनमे निकाय का संवेग तथा

गतिज ऊर्जा दोनों संरक्षित रहते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

6. जब दो समान द्रव्यमान के  पिण्ड प्रत्यास्थ संघट्ट करते हैं तो

संघट्ट के  पश्चात उनके  वेग आपस में बदल जाते हैं |

https://dl.doubtnut.com/l/_MoRuJ0OcmBFw
https://dl.doubtnut.com/l/_iwUYl1xgU2pT
https://dl.doubtnut.com/l/_DYV5XiZtMlQS


वीडियो उत्तर देखें

7. शक्ति = कार्य करने की दर ?

वीडियो उत्तर देखें

8. अप्रत्यास्थ संघट्ट में रेखीय संवेग तथा गतिज ऊर्जा दोनों

संरक्षित रहते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DYV5XiZtMlQS
https://dl.doubtnut.com/l/_Ljci6IFCG2vD
https://dl.doubtnut.com/l/_JwZQQW0YlSl8


प्रश्न रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिए

9. कार्य एक सदिश राशि है |

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी वस्तु में उसकी विशेष स्थिति अथवा विकृ त अवस्था

के  कारण जो ऊर्जा होती है, उसे उसकी ………………. कहते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O2dqkAUWXLY0
https://dl.doubtnut.com/l/_rIuO1O16J2Lb


2. 1 किलोवाट घंटा ………………….. होता है |

वीडियो उत्तर देखें

3. परिवर्ती बल द्वारा किया गया कार्य ………………….. में

परिवर्तन के  बराबर होता है |

वीडियो उत्तर देखें

4. 1eV = ………….. जूल |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6E6qwaQyxDyD
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUEEpqnEyPUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lQcZLk28SgQZ


5. गतिज ऊर्जा K तथा संवेग p में सम्बन्ध है : ………………. |

वीडियो उत्तर देखें

6. कार्य - ऊर्जा प्रमेय के  अनुसार गतिज ऊर्जा में वृद्धि =

…………...|

वीडियो उत्तर देखें

7. शक्ति का S.I. मात्रक ………………... है |

https://dl.doubtnut.com/l/_lQcZLk28SgQZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Uz3cR2ypxBtG
https://dl.doubtnut.com/l/_3Q7wpcmQBbOe
https://dl.doubtnut.com/l/_rc0pSTmTOZAQ


वीडियो उत्तर देखें

8. गतिज ऊर्जा  कु ल ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

+………... =

9. एक वस्तु R त्रिज्या वाले वृत्त के  चारों ओर एक चक्कर पूरा

करती है | अभिकें द्री बल F द्वारा किया गया कार्य ……….. होगा

|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rc0pSTmTOZAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YB5VKgZiUJgw
https://dl.doubtnut.com/l/_fGl2inbOVtmD
https://dl.doubtnut.com/l/_PrROYKNnzz1g


प्रश्न एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

10. एक अश्व शक्ति बराबर ……………………. वाट है |

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि किसी वस्तु पर बल F लगाने से उस वस्तु का वेग v

हो जाता है तो व्यय शक्ति …………... होगी |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PrROYKNnzz1g
https://dl.doubtnut.com/l/_LFg1etHylFXG


1. कार्य के  S.I. मात्रक जूल तथा C.G.S मात्रक अर्ग में सम्बन्ध

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. एक उदाहरण दीजिए जबकि बल द्वारा किया गया कार्य

शून्य हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UOdO2iFvui20
https://dl.doubtnut.com/l/_pjhblEKjE0JF


3. एक उदाहरण दीजिए जबकि किया गया कार्य ऋणात्मक

हो |

वीडियो उत्तर देखें

4. धनात्मक कार्य का एक उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. किस दिशा में बल द्वारा किया गया कार्य अधिकतम होता

है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_umDaypzsasQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_s9orFvlufn4F
https://dl.doubtnut.com/l/_JWg4Qo6vKe8R


वीडियो उत्तर देखें

6. क्या कोई उपग्रह अपनी कक्षा में घूमते हुए पृथ्वी के

गुरुत्वाकर्षण बल के  विरुद्ध कोई कार्य करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. बल  न्यूटन द्वारा विस्थापन 

 मीटर में किया गया कार्य ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
F = 4ĵ − 5k̂

→
S = − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_JWg4Qo6vKe8R
https://dl.doubtnut.com/l/_EySN2ccIbbWa
https://dl.doubtnut.com/l/_BQUaHrrNVn0v
https://dl.doubtnut.com/l/_EaZqyJsfkKCL


8. बल - विस्थापन ग्राफ पर वक्र तथा विस्थापन अक्ष के  बीच

घिरा क्षेत्रफल क्या दर्शाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. स्प्रिंग के  बल नियतांक का मात्रक तथा विमीय सूत्र

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EaZqyJsfkKCL
https://dl.doubtnut.com/l/_WAEoMjYqMmyE


10. एक स्प्रिंग जिसका बल नियतांक 100 न्यूटन/मीटर है,

0.5 सेमी विस्थापित की जाती है | कार्य की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. 1 eV ऊर्जा कितने जूल के  बराबर है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. बाँध के  जल में कौन - सी ऊर्जा संचित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xctv34HSetyu
https://dl.doubtnut.com/l/_eIpcCfC9kOG9
https://dl.doubtnut.com/l/_p9n9SenJR0Lj


13. चाबी भरी स्प्रिंग वाली घड़ी में संचित ऊर्जा का नाम

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. कुँ ए में गहराई h पर द्रव्यमान m की स्थितिज ऊर्जा

कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p9n9SenJR0Lj
https://dl.doubtnut.com/l/_3p2oJD3GLXSR
https://dl.doubtnut.com/l/_7spX1IE5eim9


15. ऊपर फें की गयी वस्तु में क्या ऊर्जा रूपांतरण होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. दबी स्प्रिंग को छोड़ने पर ऊर्जा रूपांतरण बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

17. संघट्ट में क्या यह अनिवार्य है कि पिण्ड परस्पर स्पर्श करें

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9QUMzq4NZcnm
https://dl.doubtnut.com/l/_UjSHIw7uUluZ
https://dl.doubtnut.com/l/_OOLuERLeKZPG


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

18. किस संघट्ट में गतिज ऊर्जा संरक्षित रहती है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रत्यास्थ संघट्ट में संवेग का आदान - प्रदान कब

अधिकतम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OOLuERLeKZPG
https://dl.doubtnut.com/l/_HxYRLX0aO7K5
https://dl.doubtnut.com/l/_J0hpXn0HfxGF
https://dl.doubtnut.com/l/_jc6HxOfQbx2E


1. कार्य किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. कार्य कै सी राशि है - अदिश अथवा सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

3. कार्य का S.I. मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jc6HxOfQbx2E
https://dl.doubtnut.com/l/_qoTjLC6RZLMq
https://dl.doubtnut.com/l/_VMqp5HBwIDPC
https://dl.doubtnut.com/l/_uLq8wRwmg9z8


4. कार्य का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. एक पिण्ड पर बल लगाकर उसे विस्थापित किया जाता है |

पिण्ड पर किस दिशा में बल लगाने पर महत्तम कार्य होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. पिण्ड पर किस दिशा में बल लगाने पर कार्य शून्य होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uLq8wRwmg9z8
https://dl.doubtnut.com/l/_O8svIeXC6T70
https://dl.doubtnut.com/l/_NjYcuzpUxq09


7. किसी वृत्तीय कक्षा में घूमते हुए पिण्ड को एक चक्कर

लगाने में कितना कार्य करना पड़ता है ? अपने उत्तर का

कारण दीजिए |

A. शून्य, क्योंकि विस्थापन, अभिकें द्री बल के  लम्बवत

होता है |

B. 

C. 

D. 

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_NjYcuzpUxq09
https://dl.doubtnut.com/l/_O3NAExaseHav


वीडियो उत्तर देखें

8. एक कार क्षैतिज समतल घर्षण युक्त सड़क पर एकसमान

वेग से जा रही है | बताओ कि कार द्वारा कार्य किया जा रहा

है अथवा नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

9. क्या यह संभव है कि किसी वस्तु की गति त्वरित हो तथा

उस पर नियत परिमाण का बल लग रहा हो, फिर भी उस बल

द्वारा वस्तु पर किया गया कार्य शून्य हो ?

https://dl.doubtnut.com/l/_O3NAExaseHav
https://dl.doubtnut.com/l/_EA0f7OTIYVHG
https://dl.doubtnut.com/l/_GkdSgk7u0arv


वीडियो उत्तर देखें

10. एक कु ली 40 किग्रा द्रव्यमान का बोझ लेकर क्षैतिज

प्लेटफार्म पर 20 मीटर की दूरी चलता है | उसके  द्वारा

गुरुत्वीय बल के  विरुद्ध कितना कार्य किया गया ?

वीडियो उत्तर देखें

11. नदी के  बहाव के  विपरीत नाव को कहने वाले एक व्यक्ति

का किनारे के  सापेक्ष वेग शून्य है | क्या व्यक्ति कोई कार्य कर

रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GkdSgk7u0arv
https://dl.doubtnut.com/l/_SGygcdGG4cDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XTqAkdriWz7J


12. कार्य के  S.I. तथा C.G.S. मात्रक क्या हैं ? इनमें सम्बन्ध

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

13. संरक्षी बल किसे कहते हैं ? एक उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. असंरक्षी बल किसे कहते हैं ? एक उदाहरण दीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_XTqAkdriWz7J
https://dl.doubtnut.com/l/_yjJnYkMZWnrt
https://dl.doubtnut.com/l/_jHPBechrejnT
https://dl.doubtnut.com/l/_uWCWckqkKTD7


वीडियो उत्तर देखें

15. ऊर्जा किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

16. ऊर्जा कै सी राशि है : अदिश अथवा सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

17. ऊर्जा का S.I. पद्धति में मात्रक लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_uWCWckqkKTD7
https://dl.doubtnut.com/l/_fEFXyVub44DU
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0ImATfnb2Wk
https://dl.doubtnut.com/l/_99Ly2Djwtbtb


वीडियो उत्तर देखें

18. पृथ्वी तल से ऊँ चाई h पर द्रव्यमान m के  पिण्ड की

गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा का व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

19. एक दबी हुई स्प्रिंग की प्रत्यास्थ स्थितिज ऊर्जा का सूत्र

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_99Ly2Djwtbtb
https://dl.doubtnut.com/l/_afM0nsjDSJz2
https://dl.doubtnut.com/l/_SgBEcRQ6V2iE
https://dl.doubtnut.com/l/_Pg40aXZNb3oo


20. गतिज ऊर्जा किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

21. गतिज ऊर्जा का व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी वस्तु का यदि वेग दोगुना कर दिया जाए, तो

उसकी गतिज ऊर्जा कितनी हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pg40aXZNb3oo
https://dl.doubtnut.com/l/_jqz3xTh3NVOF
https://dl.doubtnut.com/l/_gI2HKX4Ame2V


23. संवेग p तथा गतिज ऊर्जा K में सम्बन्ध लिखिए | यदि

किसी पिण्ड की गतिज ऊर्जा चार गुनी कर दी जाए, तो

उसका संवेग कितने गुना हो जायेगा ?

A.  अतः गतिज ऊर्जा K चार गुनी

करने पर संवेग p दोगुना हो जाएगा |

B. 

C. 

D. 

Answer:

p = √2mK,

https://dl.doubtnut.com/l/_gI2HKX4Ame2V
https://dl.doubtnut.com/l/_bIj8qx3PNhzM


वीडियो उत्तर देखें

24. A तथा B दो पिण्ड हैं जिनमें A हल्का तथा B भारी है |

यदि उनके  संवेग समान हों, तो उनमें से किसकी गतिज ऊर्जा

अधिक होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

25. A तथा B दो पिण्ड हैं जिनमें A हल्का तथा B भारी है |

यदि उनकी गतिज ऊर्जाएँ  समान हों तो उनमें से किसका

संवेग अधिक होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_bIj8qx3PNhzM
https://dl.doubtnut.com/l/_f0KLXNNvlyRt
https://dl.doubtnut.com/l/_8bnyyJfqygL5


वीडियो उत्तर देखें

26. शक्ति से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. शक्ति का S.I. पद्धति में मात्रक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8bnyyJfqygL5
https://dl.doubtnut.com/l/_9m8ShgLWHsbr
https://dl.doubtnut.com/l/_BvAWcwOXnzhy


28. शक्ति का मात्रक क्या है ? शक्ति कै सी राशि है - अदिश

अथवा सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

29. किलोवाट घंटा किसका मात्रक है ? 1 किलोवाट घंटा

कितने जूल के  बराबर होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sH4O7qjfuvWs
https://dl.doubtnut.com/l/_ya68W2btDij7


30. निम्नलिखित किन राशियों के  मात्रक हैं ? 

वाट, किलोवाट घंटा, जूल, मेगावाट, अश्वशक्ति

वीडियो उत्तर देखें

31. ऊर्जा संरक्षण का नियम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्नलिखित में क्या ऊर्जा परिवर्तन होते हैं : ( i ) सरल

लोलक का माध्य स्थिति से विस्थापित होना, ( ii ) ऊँ चाई से

https://dl.doubtnut.com/l/_CTrdPMS1AqL0
https://dl.doubtnut.com/l/_tn3yXly2HZ0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_lU3Dv6HubwAN


पत्थर का पृथ्वी तल से गिरना ?

वीडियो उत्तर देखें

33. स्थितिज ऊर्जा के  गतिज ऊर्जा में रूपांतरण के  दो

उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

34. प्रत्यास्थ संघट्ट में कौन - कौन सी भौतिक राशियाँ

संरक्षित रहती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lU3Dv6HubwAN
https://dl.doubtnut.com/l/_AcDZoAUWIHI4
https://dl.doubtnut.com/l/_TsmQQD4dnU0t


लघु उत्तरीय प्रश्न

35. अप्रत्यास्थ संघट्ट में कौन - सी भौतिक राशियाँ नियत

रहती है ?

वीडियो उत्तर देखें

36. अप्रत्यास्थ संघट्ट में ऊर्जा हानि का क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TsmQQD4dnU0t
https://dl.doubtnut.com/l/_nFgJfeE9zdBe
https://dl.doubtnut.com/l/_Sdh2q4GKBs7i
https://dl.doubtnut.com/l/_REtT2XblG5Ua


1. कार्य क्या है ? इसका S.I. मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए

|

वीडियो उत्तर देखें

2. कार्य से आप क्या समझते हो ? इसकी माप किस प्रकार

की जाती है ? ऐसे दो उदाहरण दीजिए जिनमें किसी बल द्वारा

किया गया कार्य शून्य होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_REtT2XblG5Ua
https://dl.doubtnut.com/l/_U4D2BoV1Tq5M


3. धनात्मक, ऋणात्मक तथा शून्य कार्य से आप क्या समझते

हैं ? प्रत्येक का एक - एक उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी वस्तु द्वारा किये गये कार्य तथा किसी वस्तु पर किये

गये कार्य में अंतर उदाहरण देकर समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gycScSsKMNfO
https://dl.doubtnut.com/l/_DytCALZzcc7G


5. कारण सहित बताइए कि निम्नलिखित क्रियाओं में कार्य

पिण्ड द्वारा किया जा रहा है अथवा कार्य पिण्ड पर किया जा

रहा है ? (i) एक पिण्ड स्वतंत्रतापूर्वक नीचे गिरता है

वीडियो उत्तर देखें

6. कारण सहित बताइए कि निम्नलिखित क्रियाओं में कार्य

पिण्ड द्वारा किया जा रहा है अथवा कार्य पिण्ड पर किया जा

रहा है ? (ii) पिण्ड एक घर्षण रहित क्षैतिज तल पर चलता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b6OLRHWuVxjX
https://dl.doubtnut.com/l/_LJ2dSZdn37hn
https://dl.doubtnut.com/l/_VzPj8hnbuCMt


7. कारण सहित बताइए कि निम्नलिखित क्रियाओं में कार्य

पिण्ड द्वारा किया जा रहा है अथवा कार्य पिण्ड पर किया जा

रहा है ? (iii) पिण्ड एक घर्षण युक्त तल पर सरकता है

वीडियो उत्तर देखें

8. कारण सहित बताइए कि निम्नलिखित क्रियाओं में कार्य

पिण्ड द्वारा किया जा रहा है अथवा कार्य पिण्ड पर किया जा

रहा है ? (iv) गतिमान पिण्ड को बल लगाकर रोका जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VzPj8hnbuCMt
https://dl.doubtnut.com/l/_C00e6qwYjwuc
https://dl.doubtnut.com/l/_SJHV29A40sl9


9. कार्य के  S.I. तथा C.G.S. मात्रक लिखिए | इनको

परिभाषित कीजिए तथा इनमें सम्बन्ध निगमित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. एक परिवर्ती बल द्वारा किये गये कार्य की माप किस

प्रकार की जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. 1 जूल तथा 1 अर्ग की परिभाषा लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SJHV29A40sl9
https://dl.doubtnut.com/l/_BLNQ2VgJ1kES
https://dl.doubtnut.com/l/_202xyHLgUdDP


12. संरक्षी तथा असंरक्षी बलों में अंतर स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

13. ऊर्जा किसे कहते हैं ? ऊर्जा कै सी राशि है: अदिश अथवा

सदिश ? ऊर्जा का S.I. पद्धति में मात्रक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_202xyHLgUdDP
https://dl.doubtnut.com/l/_h6tgqdCpCs9k
https://dl.doubtnut.com/l/_buWb8mpx2EAl


14. यांत्रिक ऊर्जा से आप क्या समझते हो ? यह कितने

प्रकार की होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. गतिज ऊर्जा से क्या अभिप्राय है ? इसका व्यंजक

स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VWD2xGqMG2JX
https://dl.doubtnut.com/l/_LMSh2nvRYj1g


16. ऊर्जा किसे कहते हैं ? यांत्रिक ऊर्जा के  प्रकार लिखिए

तथा गतिज ऊर्जा के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

17. गतिज ऊर्जा तथा संवेग में सम्बन्ध निगमित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

18. स्थितिज ऊर्जा किसे कहते हैं ? पृथ्वी तल से ऊँ चाई h

पर किसी पिण्ड की गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा का सूत्र व्युत्पन्न

https://dl.doubtnut.com/l/_t16un9YEEZNn
https://dl.doubtnut.com/l/_2YiYNhIkfkQt
https://dl.doubtnut.com/l/_derZkC8cTMlj


कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

19. एक दबी हुई स्प्रिंग की प्रत्यास्थ स्थितिज ऊर्जा का सूत्र

व्युत्पन्न कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

20. खिंचे तार में स्थितिज ऊर्जा का सूत्र स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_derZkC8cTMlj
https://dl.doubtnut.com/l/_EiR2P0DfU67T
https://dl.doubtnut.com/l/_huoIbpQidOYN


21. किसी निकाय की यांत्रिक ऊर्जा से आप क्या समझते हैं ?

यांत्रिक ऊर्जा संरक्षण का सिद्धांत लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

22. ऊर्जा तथा शक्ति से आप क्या समझते हो ? इनके  मात्रक

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0mXSSx7MaqUg
https://dl.doubtnut.com/l/_sVY86w1AWCOa


23. ऊर्जा तथा शक्ति की परिभाषा लिखकर उनमें अंतर स्पष्ट

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

24. अश्व शक्ति किसे कहते हैं ? S.I. पद्धति में इसका मान

बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I9ECwvYpjkdn
https://dl.doubtnut.com/l/_PMWUtx8Ye93M


25. एक व्यक्ति 20 किग्रा का बोझ लेकर जीने में चढ़ता हुआ

छत पर 20 सेकण्ड में पहुँ चता है | दू सरा व्यक्ति उतने ही

बोझ को लेकर छत पर 30 सेकण्ड में पहुँ चता है | दोनों

व्यक्तियों के  अपने भार बराबर हैं | कारण देते हुए बताइए :

(i) क्या दोनों व्यक्तियों ने बराबर कार्य किया है ? (ii) क्या

दोनों व्यक्तियों की शक्ति बराबर है ? यदि नहीं, तो किसकी

सामर्थ्य अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6GWrzaTbuNtM


26. संघट्ट से क्या अभिप्राय है ? प्रत्यास्थ तथा अप्रत्यास्थ

संघट्टों में अंतर समझाइए | अप्रत्यास्थ संघट्ट में ऊर्जा हानि का

क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. एकविमीय प्रत्यास्थ संघट्ट में सिद्ध कीजिए कि पास आने

का आपेक्षिक वेग = दूर जाने का आपेक्षिक वेग |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s8aI6rIhs5qh
https://dl.doubtnut.com/l/_asdajKNpSvHc


निबन्धात्मक प्रश्न

28. द्रव्यमान  के  दो पिण्ड एक ही रेखा में क्रमश

: वेग,  तथा  से गतिमान हैं | वे आपस में टकराते हैं

तथा एक - दूसरे से चिपक जाते हैं | टक्कर के  बाद दोनों का

संयुक्त वेग ज्ञात कीजिए | यह संघट्ट प्रत्यास्थ है अथवा

अप्रत्यास्थ तथा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

m1  व m2

u1 u2

https://dl.doubtnut.com/l/_vcKkaUft44Jy


1. परिवर्ती बल द्वारा किये गये कार्य का निर्धारण बल -

विस्थापन आरेख द्वारा करते हुए इसके  C.G.S. तथा S.I.

मात्रक स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. एक प्रत्यास्थ स्प्रिंग, जिसका बल नियतांक K है, को दूरी x

दबाने में किये गये कार्य की गणना कीजिए | यह कार्य, स्प्रिंग

में ऊर्जा के  किस रूप में एकत्रित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eufT3oIsyi3p
https://dl.doubtnut.com/l/_nlIUVwfbcV47
https://dl.doubtnut.com/l/_q6qwWGioNJfj


3. सिद्ध कीजिए कि किसी पिण्ड पर लगाए गये बल द्वारा

पिण्ड को विस्थापित करने में किया गया कार्य, उसकी गतिज

ऊर्जा में वृद्धि के  बराबर होता है |

वीडियो उत्तर देखें

4. कार्य - ऊर्जा प्रमेय क्या है ? इसे अचर बल हेतु सिद्ध

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q6qwWGioNJfj
https://dl.doubtnut.com/l/_wRzdJbQcmzDq


5. यांत्रिक ऊर्जा संरक्षण का नियम लिखिए | सिद्ध कीजिए

कि स्वतंत्रतापूर्वक गुरुत्व के  अधीन ऊर्ध्वाधरतः नीचे गिरती

वस्तु की कु ल यांत्रिक ऊर्जा ( गतिज ऊर्जा तथा स्थितिज

ऊर्जा का योग ) सदैव संरक्षित रहती है |

वीडियो उत्तर देखें

6. द्रव्यमान  के  दो पिण्ड एक ही रेखा में क्रमशः 

 वेग  तथा से गति करते हुए प्रत्यास्थ संघट्ट करते हैं |

संघट्ट के  बाद उनके  वेगों की गणना कीजिए | क्या होगा यदि

(i) दोनों पिण्डों के  द्रव्यमान समान हैं, (ii) इनमें से एक पिण्ड

m1  व m2

u1 u2

https://dl.doubtnut.com/l/_0OH4mVs9eRpW
https://dl.doubtnut.com/l/_DZrOlrKenhMm


(a) भारी पिण्ड, (b) हल्का पिण्ड, प्रारम्भ में विरामावस्था में है

?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक गतिमान पिण्ड, एक अन्य स्थिर पिण्ड से प्रत्यास्थ

संघट्ट करता है | यदि संघट्ट के  बाद वे एक - दूसरे के  लम्बवत

गतिमान होते हैं, तो सिद्ध कीजिए कि दोनों पिण्डों के

द्रव्यमान बराबर होंगे |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DZrOlrKenhMm
https://dl.doubtnut.com/l/_PN7mHs3gr9Ni


8. सिद्ध कीजिए कि एकविमीय पूर्णतः अप्रत्यास्थ सम्मुख

संघट्ट में ऊर्जा की हानि होती है | ऊर्जा हानि हेतु व्यजंक

स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

9. दो गोलों की प्रत्यास्थ द्विविमीय संघट्ट के  लिए उन

समीकरणों को व्युत्पन्न कीजिए जिनकी सहायता से संघट्ट के

उपरांत गोलों के  वेग ज्ञात किये जा सकते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wQWuoCU14N2J
https://dl.doubtnut.com/l/_Eyip0Abmne5q


संख्यात्मक प्रश्न

1. 10 किग्रा द्रव्यमान की एक वस्तु को पृथ्वी के  गुरुत्व बल

के  विरुद्ध 10 मीटर ऊपर उठाने में कितना कार्य करना होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक पिण्ड पर 5.0 न्यूटन बल लगाकर उसे (i) बल की

दिशा में (ii) बल की दिशा से  कोण पर 2 मीटर

विस्थापित किया जाता हैं | प्रत्येक दशा में किये गये कार्य की

गणना कीजिए |

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jQHuVE5SyG6A
https://dl.doubtnut.com/l/_qu4u0C9KHrPK


वीडियो उत्तर देखें

3. एक पिण्ड की चाल 10 मी/से एवं गतिज ऊर्जा 100 जूल

हैं | पिण्ड का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. 10 मीटर/सेकण्ड के  वेग से चलते हुए पिण्ड की गतिज

ऊर्जा 10 जूल हैं | पिण्ड का वेग क्या होना चाहिए कि उसकी

गतिज ऊर्जा 90 जूल हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qu4u0C9KHrPK
https://dl.doubtnut.com/l/_pAbdcN52kU8o
https://dl.doubtnut.com/l/_thjuKTI9B3ys


5. 100 ग्राम द्रव्यमान की एक गेंद 1.0 मीटर/सेकण्ड के  वेग

से आकर किसी दीवार से टकराती हैं तथा 0.8 मीटर/सेकण्ड

के  वेग से उसी मार्ग पर लौट जाती हैं | गेंद की गतिज ऊर्जा

में परिवर्तन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. 1 किग्रा व 4 किग्रा द्रव्यमान के  दो पिण्डों के  संवेग समान

हैं | उनकी गतिज ऊर्जाओं का अनुपात ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_thjuKTI9B3ys
https://dl.doubtnut.com/l/_KvPwbMrjWYtX
https://dl.doubtnut.com/l/_41kLZSmsNqqI


7. 0.10 किग्रा द्रव्यमान की एक गोली को 400 मी/से के  वेग

से विरामावस्था में लाने के  लिए कितना कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. संलग्न चित्र 7.34 में 1 किग्रा द्रव्यमान के  पिण्ड का बल -

विस्थापन ग्राफ प्रदर्शित हैं | प्रारम्भ में जब बल शून्य हैं, पिण्ड

की चाल 3 मी/से है| ज्ञात कीजिए : (i) पिण्ड कितनी दूरी तय

करके  रुके गा ? (ii) 0.2 मीटर चलने पर पिण्ड की गतिज

ऊर्जा में कितनी कमी होगी ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iN2a6KYAvKu3
https://dl.doubtnut.com/l/_Br8ufOq5y2mL


9. 100 मीटर ऊँ चाई पर स्थित टंकी में भरे 500 किग्रा जल

की स्थितिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(g =  10 मी/से2)

10. एक स्प्रिंग पर 2.0 न्यूटन बल लगाने पर उसका सम्पीडन

1 सेमी होता हैं | ज्ञात कीजिए : (i) स्प्रिंग का बल नियतांक,

(ii) स्प्रिंग की प्रत्यास्थ स्थितिज ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Br8ufOq5y2mL
https://dl.doubtnut.com/l/_AAiPFpGMZAAc
https://dl.doubtnut.com/l/_tWOaaCJ03cc8
https://dl.doubtnut.com/l/_zYjXFfSPPxRx


11. एक खिलाड़ी पोल वाल्ट के  खेल में 5.0 मीटर ऊँ चा

कू दना चाहता हैं | उसे किस वेग से दौड़ना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मी/से2)

12. एक गेंद को 10 मीटर ऊँ चाई से छोड़ा जाता हैं | यदि फर्श

पर टकराने के  बाद गेंद की ऊर्जा में कमी  हो जाती हैं,

तो गेंद, फर्श से वापस लौटने पर कितनी ऊँ चाई तक जाएगी

?

वीडियो उत्तर देखें

40 %

https://dl.doubtnut.com/l/_zYjXFfSPPxRx
https://dl.doubtnut.com/l/_60EOJllaihJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_QOegWiANTGlI


13. 0.01 किग्रा द्रव्यमान की एक गोली क्षैतिज तल पर रखे

4 किग्रा द्रव्यमान के  लकड़ी के  एक गुटके  पर दागी जाती हैं |

यदि तल तथा गुटके  के  बीच गतिज घर्षण गुणांक 0.25 हैं

तथा गोली , गुटके  में धँसी रह जाती हैं, तो गुटके  से गोली के

टकराने का वेग ज्ञात कीजिए जबकि गोली सहित गुटका

विरामावस्था में आने से पूर्व तल पर 20 सेमी दूरी तय करता

हैं |

वीडियो उत्तर देखें

14. एक मशीन 120 जूल कार्य 30 सेकण्ड में करती हैं |

मशीन की शक्ति बताइए |

https://dl.doubtnut.com/l/_QOegWiANTGlI
https://dl.doubtnut.com/l/_zsScTTLFesGS


वीडियो उत्तर देखें

15. एक पम्प की शक्ति 7.5 किलोवाट हैं | वह प्रति मिनट 2.5

मीटर ऊँ चाई तक अधिक - से - अधिक कितना जल ऊपर

उठा सकता हैं ? 

वीडियो उत्तर देखें

(g =  10 मी/से2)

16. 10 अश्वशक्ति वाली मोटर द्वारा 7.46 मीटर गहरे कुँ ए से

प्रति सेकण्ड कितना जल खींचा जा सकता हैं ?

(g =  10 मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_zsScTTLFesGS
https://dl.doubtnut.com/l/_ftNvm2DDBPrk
https://dl.doubtnut.com/l/_ejOZzbzJva36


वीडियो उत्तर देखें

17. एक इंजन की शक्ति 20 किलोवाट हैं | इसके  द्वारा 100

किग्रा द्रव्यमान के  पिण्ड को 50 मीटर ऊँ चाई तक उठाने में

कितना समय लगेगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

(g =  10 मी/से2)

18. एक मशीन की शक्ति 2 किलोवाट हैं | इसके  द्वारा 5

मिनट में किये गये कार्य की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ejOZzbzJva36
https://dl.doubtnut.com/l/_LMwV2HxdOA6z
https://dl.doubtnut.com/l/_6lDx8qTVUY7w


19. 60 किग्रा द्रव्यमान के  एक पिण्ड को 20 न्यूटन बल से 8

मीटर दूर तक 10 सेकण्ड में खींचा जाता हैं | (i) कार्य, एवं

(ii) शक्ति की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(g =  10 मी/से2)

20. 1 किग्रा द्रव्यमान का पत्थर का एक टुकड़ा 25 मीटर की

ऊँ चाई से स्वतंत्रतापूर्वक गिराया जाता हैं | जब वह पृथ्वी से

4.0 मीटर की ऊँ चाई पर हैं, तो उसकी (i) गतिज ऊर्जा, (ii)

स्थितिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_RuGwRpIuOXg3
https://dl.doubtnut.com/l/_3ISfokuzDK8T


21. एक गतिमान पिण्ड की गतिज ऊर्जा 440 जूल हैं | यह

पिण्ड किसी स्प्रिंग से टकराकर उसे दबाने में 100 न्यूटन का

औसत बल लगाते हुए 1 मीटर विस्थापित कर देता हैं | ज्ञात

कीजिए: (i) विस्थापन के  अंत में पिण्ड की गतिज ऊर्जा, (ii)

प्रारम्भ में स्प्रिंग की स्थितिज ऊर्जा शून्य हो, तो पिण्ड के

विस्थापन के  अंत में स्प्रिंग में प्रत्यास्थ स्थितिज ऊर्जा|

वीडियो उत्तर देखें

22. एक गतिमान प्रोटॉन ( द्रव्यमान 

किग्रा) , एक स्थिर एल्फा कण ( द्रव्यमान

= 1.67 × 10− 27

https://dl.doubtnut.com/l/_3ISfokuzDK8T
https://dl.doubtnut.com/l/_LNvOOMZQON8l
https://dl.doubtnut.com/l/_chPt93Fot6aw


 किग्रा ) से सीधा प्रत्यास्थ संघट्ट करता हैं

| संघट्ट के  बाद यदि एल्फा कण उसी दिशा में  मी/

से वेग से गतिमान हो जाता हैं, तो संघट्ट से पूर्व तथा संघट्ट के

बाद प्रोटॉन का वेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= 6.68x10− 27

8 × 105

23. 10 किग्रा द्रव्यमान की एक गेंद A प्रारम्भिक वेग 8 मी/से

से एक दूसरी 20 किग्रा द्रव्यमान की स्थिर गेंद B से टकराती

यदि टक्कर के  उपरान्त गेंद A तथा B प्रारम्भिक गति की

दिशा में क्रमशः  तथा  का कोण बनाते हुए जाती है,

टक्कर के  बाद के  उनके  वेग ज्ञात कीजिए |

30∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_chPt93Fot6aw
https://dl.doubtnut.com/l/_Bv2UbLN8HSna


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्नोत्तर

वीडियो उत्तर देखें

24. दो गोले जिनके  द्रव्यमान 40 किग्रा v 10 किग्रा हैं, क्रमशः

10 मी/से तथा 50 मी/से के  वेग से एक - दूसरे की ओर आ

रहे हैं| यदि वे टकराकर जुड़ जाए, तो संयुक्त गोला किस वेग

से चलेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bv2UbLN8HSna
https://dl.doubtnut.com/l/_fEay5hBME0xF


1. किसी वस्तु पर किसी बल द्वारा किए गए कार्य का चिह्व

समझना महत्वपूर्ण है । सावधानीपूर्वक बताइए कि निम्न

लिखित राशियाँ धनात्मक हैं या ऋणात्मक- 

( a ) किसी व्यक्ति द्वारा किसी कुँ ए में से रस्सी से बँधी बाल्टी

को रस्सी द्वारा बाहर निकालने में किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी वस्तु पर किसी बल द्वारा किए गए कार्य का चिह्व

समझना महत्वपूर्ण है । सावधानीपूर्वक बताइए कि निम्न

https://dl.doubtnut.com/l/_5UkFS1VgneFz
https://dl.doubtnut.com/l/_DU3vnhtT0OpZ


लिखित राशियाँ धनात्मक हैं या ऋणात्मक- 

(b) उपर्युक्त स्थिति में गुरुत्वीय बल द्वारा किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी वस्तु पर किसी बल द्वारा किए गए कार्य का चिह्व

समझना महत्वपूर्ण है । सावधानीपूर्वक बताइए कि निम्न

लिखित राशियाँ धनात्मक हैं या ऋणात्मक- 

(c) किसी आनत तल पर फिसलती हुई किसी वस्तु पर घर्षण

द्वारा किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DU3vnhtT0OpZ
https://dl.doubtnut.com/l/_u7ixY8IbfRCw
https://dl.doubtnut.com/l/_4Fe3x9l7auS7


4. किसी वस्तु पर किसी बल द्वारा किए गए कार्य का चिह्व

समझना महत्वपूर्ण है । सावधानीपूर्वक बताइए कि निम्न

लिखित राशियाँ धनात्मक हैं या ऋणात्मक- 

(d) किसी खुरदरे क्षैतिज तल पर एकसमान वेग से गतिमान

किसी वस्तु पर लगाए गए बल द्वारा किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी वस्तु पर किसी बल द्वारा किए गए कार्य का चिह्व

समझना महत्वपूर्ण है । सावधानीपूर्वक बताइए कि निम्न

लिखित राशियाँ धनात्मक हैं या ऋणात्मक- 

https://dl.doubtnut.com/l/_4Fe3x9l7auS7
https://dl.doubtnut.com/l/_H5g4XS4fmcoi


(e) किसी दोलायमान लोलक को विरामावस्था में लाने के

लिए वायु के  प्रतिरोधी बल द्वारा किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

6. 2kg द्रव्यमान की कोई वस्तु जो आरंभ में विरामावस्था में

है, 7N के  किसी क्षैतिज बल के  प्रभाव से एक मेज पर गति

करती है । मेज का गतिज - घर्षण गुणांक 0.1 है ।

निम्नलिखित का परिकलन कीजिए और अपने परिणामों की

व्याख्या कीजिए - 

(a) लगाए गए बल द्वारा 10s में किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H5g4XS4fmcoi
https://dl.doubtnut.com/l/_OB7qjeHRAudO


7. 2kg द्रव्यमान की कोई वस्तु जो आरंभ में विरामावस्था में

है, 7N के  किसी क्षैतिज बल के  प्रभाव से एक मेज पर गति

करती है । मेज का गतिज - घर्षण गुणांक 0.1 है ।

निम्नलिखित का परिकलन कीजिए और अपने परिणामों की

व्याख्या कीजिए - 

(b) घर्षण द्वारा 10s में किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

8. 2kg द्रव्यमान की कोई वस्तु जो आरंभ में विरामावस्था में

है, 7N के  किसी क्षैतिज बल के  प्रभाव से एक मेज पर गति

https://dl.doubtnut.com/l/_OB7qjeHRAudO
https://dl.doubtnut.com/l/_QgcJ90rkRfAX
https://dl.doubtnut.com/l/_SJx3Fee6rKjK


करती है । मेज का गतिज - घर्षण गुणांक 0.1 है ।

निम्नलिखित का परिकलन कीजिए और अपने परिणामों की

व्याख्या कीजिए - 

(c) वस्तु पर कु ल बल द्वारा 10s में किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

9. 2kg द्रव्यमान की कोई वस्तु जो आरंभ में विरामावस्था में

है, 7N के  किसी क्षैतिज बल के  प्रभाव से एक मेज पर गति

करती है । मेज का गतिज - घर्षण गुणांक 0.1 है ।

निम्नलिखित का परिकलन कीजिए और अपने परिणामों की

https://dl.doubtnut.com/l/_SJx3Fee6rKjK
https://dl.doubtnut.com/l/_mBlqE5mbb6jF


व्याख्या कीजिए - 

(d) वस्तु की गतिज ऊर्जा में 10s में परिवर्तन ।

वीडियो उत्तर देखें

10. चित्र में कु छ एकविमीय स्थितिज ऊर्जा - फलनों के

उदाहरण दिए गए हैं । कण की कु ल ऊर्जा कोटि - अक्ष पर

क्रॉस द्वारा निर्देशित की गई है । प्रत्येक स्थिति में, कोई ऐसे

क्षेत्र बताइए, यदि कोई हैं तो, जिनमें दी गई ऊर्जा के  लिए,

कण को नहीं पाया जा सकता । इसके  अतिरिक्त, कण की

कु ल न्यूनतम ऊर्जा भी निर्देशित कीजिए । कु छ ऐसे भौतिक

संदर्भो के  विषय में सोचिए जिनके  लिए ये स्थितिज ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_mBlqE5mbb6jF
https://dl.doubtnut.com/l/_C80YwWGjkBZX


आकृ तियाँ प्रासंगिक हों । 

(a) 

वीडियो उत्तर देखें

11. रेखीय सरल आवर्त गति कर रहे किसी कण का स्थितिज

ऊर्जा फलन  है, जहाँ k दोलक का बल

नियतांक है ।  के  लिए U(x) व x के  मध्य

ग्राफ चित्र में दिखाया गया है । यह दिखाइए कि इस विभव के

अंतर्गत गतिमान कु ल 1J ऊर्जा वाले कण को अवश्य ही

U(x) = kx2 /2

k = 0.5Nm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_C80YwWGjkBZX
https://dl.doubtnut.com/l/_R8skALbrGl96


'वापिस आना' चाहिए जब यह  पर पहुँ चता है

। 

वीडियो उत्तर देखें

x = ± 2m

12. निम्नलिखित का उत्तर दीजिए - 

( a ) किसी रॉके ट का बाह्य आवरण उड़ान के  दौरान घर्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_R8skALbrGl96
https://dl.doubtnut.com/l/_yuOmmWjEp8ok


के  कारण जल जाता है । जलने के  लिए आवश्यक ऊष्मीय

ऊर्जा किसके  व्यय पर प्राप्त की गई - रॉके ट या वातावरण ?

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित का उत्तर दीजिए - 

( b ) धूमके तु सूर्य के  चारों ओर बहुत ही दीर्घवृत्तीय कक्षाओं

में घूमते हैं । साधारणतया धूमके तु पर सूर्य का गुरुत्वीय बल

धूमके तु के  लंबवत नहीं होता है । फिर भी धूमके तु की संपूर्ण

कक्षा में गुरुत्वीय बल द्वारा किया गया कार्य शून्य होता है ।

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yuOmmWjEp8ok
https://dl.doubtnut.com/l/_XXyVyKg07m2W


14. निम्नलिखित का उत्तर दीजिए - 

( c ) पृथ्वी के  चारों ओर बहुत ही क्षीण वायुमंडल में घूमते हुए

किसी कृ त्रिम उपग्रह की ऊर्जा धीरे  - धीरे  वायुमंडलीय

प्रतिरोध ( चाहे यह कितना ही कम क्यों न हो ) के  विरुद्ध

क्षय के  कारण कम होती जाती है फिर भी जैसे - जैसे कृ त्रिम

उपग्रह पृथ्वी के  समीप आता है तो उसकी चाल में लगातार

वृद्धि क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XXyVyKg07m2W
https://dl.doubtnut.com/l/_4ye5H8E7Ikja


15. निम्नलिखित का उत्तर दीजिए - 

( d ) चित्र ( i ) में एक व्यक्ति अपने हाथों में 15 kg का कोई

द्रव्यमान लेकर 2m चलता है । चित्र ( ii ) में वह उतनी ही

दूरी अपने पीछे रस्सी को खींचते हुए चलता है । रस्सी घिरनी

पर चढ़ी हुई है और उसके  दूसरे सिरे पर 15 kg का द्रव्यमान

लटका हुआ है । परिकलन कीजिए कि किस स्थिति में किया

गया कार्य अधिक है ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QflIdqdeEnes


16. सही विकल्प को रेखांकित कीजिए - 

( a ) जब कोई संरक्षी बल किसी वस्तु पर धनात्मक कार्य

करता है तो वस्तु की स्थितिज ऊर्जा बढ़ती है/घटती है/

अपरिवर्ती रहती है ।

वीडियो उत्तर देखें

17. सही विकल्प को रेखांकित कीजिए - 

( b ) किसी वस्तु द्वारा घर्षण के  विरुद्ध किए गए कार्य का

परिणाम हमेशा इसकी गतिज/स्थितिज ऊर्जा में क्षय होता है

।

https://dl.doubtnut.com/l/_QflIdqdeEnes
https://dl.doubtnut.com/l/_lmu93HVnltdA
https://dl.doubtnut.com/l/_smoqrFuVEu6I


वीडियो उत्तर देखें

18. सही विकल्प को रेखांकित कीजिए - 

( c ) किसी बहुकण निकाय के  कु ल संवेग - परिवर्तन की दर

निकाय के  बाह्य बल/आतंरिक बलों के  जोड़ के

अनुक्रमानुपाती होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

19. सही विकल्प को रेखांकित कीजिए - 

( d ) किन्हीं दो पिंडों के  अप्रत्यास्थ संघट्ट में वे राशियाँ, जो

https://dl.doubtnut.com/l/_smoqrFuVEu6I
https://dl.doubtnut.com/l/_18Zb2UC1D6LL
https://dl.doubtnut.com/l/_lg7LnKyDuj1X


संघट्ट के  बाद नहीं बदलती हैं , निकाय की कु ल गतिज ऊर्जा/

कु ल रेखीय संवेग/कु ल ऊर्जा हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

20. बतलाइए कि निम्नलिखित कथन सत्य हैं या असत्य ।

अपने उत्तर के  लिए कारण भी दीजिए - 

( a ) किन्हीं दो पिंडों के  प्रत्यास्थ संघट्ट में , प्रत्येक पिंड का

संवेग व ऊर्जा संरक्षित रहती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lg7LnKyDuj1X
https://dl.doubtnut.com/l/_cNLu5hkFNrNf


21. बतलाइए कि निम्नलिखित कथन सत्य हैं या असत्य ।

अपने उत्तर के  लिए कारण भी दीजिए - 

(b) किसी पिंड पर चाहे कोई भी आतंरिक व बाह्य बल क्यों

न लग रहा हो, निकाय की कु ल ऊर्जा सर्वदा संरक्षित रहती है

।

वीडियो उत्तर देखें

22. बतलाइए कि निम्नलिखित कथन सत्य हैं या असत्य ।

अपने उत्तर के  लिए कारण भी दीजिए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_TfoVkFd4fFw6
https://dl.doubtnut.com/l/_kFu7Y3z2e00w


(c) प्रकृ ति में प्रत्येक बल के  लिए किसी बंद लूप में, किसी

पिंड की गति में किया गया कार्य शून्य होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

23. बतलाइए कि निम्नलिखित कथन सत्य हैं या असत्य ।

अपने उत्तर के  लिए कारण भी दीजिए - 

(d) किसी अप्रत्यास्थ संघट्ट में, किसी निकाय की अंतिम

गतिज ऊर्जा, आरंभिक गतिज ऊर्जा से हमेशा कम होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kFu7Y3z2e00w
https://dl.doubtnut.com/l/_U6Xw3OmhcXgh


24. निम्नलिखित का उत्तर ध्यानपूर्वक, कारण सहित दीजिए -

( a ) किन्हीं दो बिलियर्ड - गेंदों के  प्रत्यास्थ संघट्ट में, क्या गेंदों

के  संघट्ट की अल्पावधि में ( जब वे संपर्क  में होती हैं ) कु ल

गतिज ऊर्जा संरक्षित रहती है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्नलिखित का उत्तर ध्यानपूर्वक, कारण सहित दीजिए -

(b) दो गेंदों के  किसी प्रत्यास्थ संघट्ट की लघु अवधि में क्या

कु ल रेखीय संवेग संरक्षित रहता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OkJJtoKrNWcq
https://dl.doubtnut.com/l/_LsjF9XApzAFl


26. निम्नलिखित का उत्तर ध्यानपूर्वक, कारण सहित दीजिए -

(c) किसी अप्रत्यास्थ संघट्ट के  लिए ( a ) व ( b ) के  लिए

आपके  उत्तर क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित का उत्तर ध्यानपूर्वक, कारण सहित दीजिए - 

(d) यदि दो बिलियर्ड - गेंदों की स्थितिज ऊर्जा के वल उनके

कें द्रों के  मध्य, पृथक्करण - दूरी पर निर्भर करती है तो संघट्ट

प्रत्यास्थ होगा या अप्रत्यास्थ ? ( ध्यान दीजिए कि यहाँ हम

https://dl.doubtnut.com/l/_LsjF9XApzAFl
https://dl.doubtnut.com/l/_m9aBKyeEmRL2
https://dl.doubtnut.com/l/_fMdSibtNQfgC


संघट्ट के  दौरान बल के  संघट्ट स्थितिज ऊर्जा की बात कर रहे

हैं, न कि गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा की ) ।

वीडियो उत्तर देखें

28. कोई पिंड जो विरामावस्था में है, अचर त्वरण से

एकविमीय गति करता है । इसको किसी समय पर दी गई

शक्ति अनुक्रमानुपाती है - 

(i) , (ii) , (iii) , (iv) .

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2 t t3 / 2 t2

https://dl.doubtnut.com/l/_fMdSibtNQfgC
https://dl.doubtnut.com/l/_iRsXkuTrvcgP


29. एक पिंड अचर शक्ति के  स्रोत के  प्रभाव में एक ही दिशा में

गतिमान है । इसका समय में विस्थापन , अनुक्रमानुपाती है - 

(i) , (ii) t, (iii) , (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2 t3 / 2 t2.

30. किसी पिंड पर नियत बल लगाकर उसे किसी निर्देशांक

प्रणाली के  अनुसार Z - अक्ष के  अनुदिश गति करने के  लिए

बाध्य किया गया है जो इस प्रकार है - 

 


जहाँ  क्रमशः X,Y एवं Z - अक्ष के  अनुदिश एकांक

→
F = ( − î + 2ĵ + 3k̂)N

î, ĵ, k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_x49LW2munBeK
https://dl.doubtnut.com/l/_fGTQ5TXZwqk4


सदिश हैं । इस वस्तु को Z - अक्ष के  अनुदिश 4m की दूरी

तक गति कराने के  लिए बल द्वारा किया गया कार्य कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

31. किसी अंतरिक्ष किरण प्रयोग में एक इलेक्ट्रॉ न और एक

प्रोटॉन का संसूचन होता है जिसमें पहले कण की गतिज

ऊर्जा 10 ke V है और दूसरे कण की गतिज ऊर्जा 100 ke

V है । इसमें कौन - सा तीव्रगामी है , इलेक्ट्रॉ न या प्रोटॉन ?

इनकी चालों का अनुपात ज्ञात कीजिए । ( इलेक्ट्रॉ न का

https://dl.doubtnut.com/l/_fGTQ5TXZwqk4
https://dl.doubtnut.com/l/_kmOV57XGUOse


द्रव्यमान  प्रोटॉन का द्रव्यमान 

)

वीडियो उत्तर देखें

= 9.11 × 10− 31kg,

= 1.67 × 10− 27kg, 1eV = 1.60 × 10− 19J

32. 2mm त्रिज्या की वर्षा की कोई बूँद 500 m की ऊँ चाई

से पृथ्वी पर गिरती है । यह अपनी आरंभिक ऊँ चाई के  आधे

हिस्से तक ( वायु के  श्यान प्रतिरोध के  कारण ) घटते त्वरण

के  साथ गिरती है और अपनी अधिकतम ( सीमांत ) चाल

प्राप्त कर लेती है और उसके  बाद एकसमान चाल से गति

करती है । वर्षा की बूँद पर उसकी यात्रा के  पहले व दूसरे अर्ध

भागों में गुरुत्वीय बल द्वारा किया गया कार्य कितना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_kmOV57XGUOse
https://dl.doubtnut.com/l/_Wt6OY0DsrCoS


यदि बूँद की चाल पृथ्वी तक पहुँ चने पर  हो तो

संपूर्ण यात्रा में प्रतिरोधी बल द्वारा किया गया कार्य कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10ms− 1

33. किसी गैस - पात्र में कोई अणु  की चाल

से अभिलंब के  साथ  का कोण बनाता हुआ क्षैतिज

दीवार से टकराकर पुनः उसी चाल से वापस लौट जाता है ।

क्या इस संघट्ट में संवेग संरक्षित है ? यह संघट्ट प्रत्यास्थ है या

अप्रत्यास्थ ?

वीडियो उत्तर देखें

200m/s− 1

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Wt6OY0DsrCoS
https://dl.doubtnut.com/l/_bNfoW3ZW9Bwo


34. किसी भवन के  भूतल पर लगा कोई पंप  आयतन

की पानी की टंकी को 15 मिनट में भर देता है । यदि टंकी

पृथ्वी तल से 40m ऊपर हो और पंप की दक्षता  हो

तो पंप द्वारा कितनी विद्युत् शक्ति का उपयोग किया गया ?

वीडियो उत्तर देखें

30m3

30 %

35. दो समरूपी बॉल - बियरिंग एक - दूसरे के  संपर्क  में हैं

और किसी घर्षण रहित मेज पर विरामावस्था में हैं । इनके

साथ समान द्रव्यमान का कोई दूसरा बॉल - बियरिंग , जो

आरंभ में V चाल से गतिमान है, सम्मुख संघट्ट करता है । यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_bNfoW3ZW9Bwo
https://dl.doubtnut.com/l/_DvVbc3NsrxV5
https://dl.doubtnut.com/l/_PDuUSY2VTee2


संघट्ट प्रत्यास्थ का है तो संघट्ट के  पश्चात निम्नलिखित चित्र में

से कौन - सा परिणाम संभव है ? 

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी लोलक के  गोलक A को, जो ऊर्ध्वाधर से 

का कोण बनाता है , छोड़े जाने पर मेज पर , विरामावस्था में

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PDuUSY2VTee2
https://dl.doubtnut.com/l/_uzTcomeOL7XJ


रखे दूसरे गोलक B से टकराता है जैसा कि चित्र में प्रदर्शित है

। ज्ञात कीजिए कि संघट्ट के  पश्चात गोलक A कितना ऊँ चा

उठता है ? - गोलकों के  आकारों की उपेक्षा कीजिए और मान

लीजिए कि संघट्ट प्रत्यास्थ है । 

वीडियो उत्तर देखें

37. किसी लोलक के  गोलक को क्षैतिज अवस्था में छोड़ा

गया है । यदि लोलक की लंबाई 1.5m है तो निम्नतम बिं दु  पर

https://dl.doubtnut.com/l/_uzTcomeOL7XJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YcRe1ZPwSYFo


आने पर गोलक की चाल क्या होगी ? यह दिया गया है कि

इसकी आरंभिक ऊर्जा का  अंश वायु प्रतिरोध के

विरुद्ध क्षय हो जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5 %

38. 300 kg द्रव्यमान की कोई ट्रॉ ली, 25 kg रेत का बोरा

लिए हुए किसी घर्षणरहित पथ पर  की

एकसमानचाल से गतिमान है । कु छ समय पश्चात बोर में

किसी छिद्र से रेत  की दर से निकलकर ट्रा ली

के  फर्श पर रिसने लगती है । रेत का बोरा खाली होने के

पश्चात ट्रॉ ली की चाल क्या होगी ?

27 km h− 1

0.05 kg s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YcRe1ZPwSYFo
https://dl.doubtnut.com/l/_jRLCPdqI5f8J


वीडियो उत्तर देखें

39. 0.5 kg द्रव्यमान का एक कण  वेग से

सरल रेखीय गति करता है जहाँ है । 

है ।  से  तक इसके  विस्थापन में कु ल बल

द्वारा किया गया कार्य कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

v = ax3 / 2

a = 5m− 1 / 2s− 1

x = 0 x = 2m

40. किसी पवनचक्की के  ब्लेड, क्षेत्रफल A के  वृत्त जितना

क्षेत्रफल प्रसर्प करते हैं । ( a ) यदि हवा v वेग से वृत्त के

https://dl.doubtnut.com/l/_jRLCPdqI5f8J
https://dl.doubtnut.com/l/_R8pzaZL3TWDl
https://dl.doubtnut.com/l/_ko3DLy2mK4HK


लंबवत दिशा में बहती है तो t समय में इससे गुजरने वाली

वायु का द्रव्यमान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

41. किसी पवनचक्की के  ब्लेड, क्षेत्रफल A के  वृत्त जितना

क्षेत्रफल प्रसर्प करते हैं । ( b ) वायु की गतिज ऊर्जा क्या

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ko3DLy2mK4HK
https://dl.doubtnut.com/l/_HPeUvLZIGIYs


42. किसी पवनचक्की के  ब्लेड, क्षेत्रफल A के  वृत्त जितना

क्षेत्रफल प्रसर्प करते हैं । (c) मान लीजिए कि पवनचक्की

हवा की  ऊर्जा को विद्युत् ऊर्जा में रूपांतरित कर देती

है । यदि  और  और वायु

का घनत्व  है तो उत्पन्न विद्युत् शक्ति का

परिकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

25 %

A = 30m2 v = 36kmh− 1

1.2kgm− 3

43. कोई व्यक्ति वजन कम करने के  लिए 10 kg द्रव्यमान

को 0.5m की ऊँ चाई तक 1000 बार उठाता है। मान लीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_ke9tGrTchyFB
https://dl.doubtnut.com/l/_8aYAWCmzQ9gY


कि प्रत्येक बार द्रव्यमान को नीचे लाने में खोई हुई ऊर्जा

क्षयित हो जाती है । (a) वह गुरुत्वाकर्षण बल के  विरुद्ध

कितना कार्य करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

44. कोई व्यक्ति वजन कम करने के  लिए 10 kg द्रव्यमान

को 0.5m की ऊँ चाई तक 1000 बार उठाता है। मान लीजिए

कि प्रत्येक बार द्रव्यमान को नीचे लाने में खोई हुई ऊर्जा

क्षयित हो जाती है । (b) यदि वसा  ऊर्जा प्रति

किलोग्राम आपूर्ति करता हो जो कि  दक्षता की दर से

3.8 × 107J

20 %

https://dl.doubtnut.com/l/_8aYAWCmzQ9gY
https://dl.doubtnut.com/l/_LkX3IfgHlSdN


यांत्रिक ऊर्जा में परिवर्तित हो जाती है तो वह कितनी वसा

खर्च कर डालेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

45. कोई परिवार 8 kW विद्युत् शक्ति का उपभोग करता है ।

(a) किसी क्षैतिज सतह पर सीधे आपतित होने वाली सौर

ऊर्जा की औसत दर  है । यदि इस ऊर्जा का 

 भाग लाभदायक विद्युत् ऊर्जा में रूपांतरित किया जा

सकता है तो 8 kW की विद्युत् आपूर्ति के  लिए कितने

क्षेत्रफल की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

200Wm− 2

20 %

https://dl.doubtnut.com/l/_LkX3IfgHlSdN
https://dl.doubtnut.com/l/_e3ZA17exMe2o


46. कोई परिवार 8 kW विद्युत् शक्ति का उपभोग करता है ।

(b) इस क्षेत्रफल की तुलना किसी विशिष्ट भवन की छत के

क्षेत्रफल से कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

47. 0.012 kg द्रव्यमान की कोई गोली  की

क्षैतिज चाल से चलते हुए 0.4 kg द्रव्यमान के  लकड़ी के

गुटके  से टकराकर गुटके  के  सापेक्ष तुरंत ही विरामावस्था में

आ जाती है । गुटके  को छत से पतली तारों द्वारा लटकाया

गया है । परिकलन कीजिए कि गुटका किस ऊँ चाई तक

70ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_e3ZA17exMe2o
https://dl.doubtnut.com/l/_nJufgL3K0hEp
https://dl.doubtnut.com/l/_1CfgIc0gPUnz


ऊपर उठता है ? गुटके  में पैदा हुई ऊष्मा की मात्रा का भी

अनुमान लगाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

48. दो घर्षणरहित आनत पथ, जिनमें से एक की ढाल

अधिक है और दूसरे की ढाल कम है, बिं दु  A पर मिलते हैं ।

बिं दु  A से प्रत्येक पथ पर एक - एक पत्थर को विरामावस्था से

नीचे सरकाया जाता है । क्या ये पत्थर एक ही समय पर नीचे

पहुँ चेंगे ? क्या वे वहाँ एक ही चाल से पहुँ चेंगे ? व्याख्या

कीजिए । यदि  और 

दिया है तो दोनों पत्थरों की चाल एवं उनके  द्वारा नीचे पहुँ चने

θ1 = 30∘ , θ2 = 60∘ h = 10m

https://dl.doubtnut.com/l/_1CfgIc0gPUnz
https://dl.doubtnut.com/l/_CuigyuQzsa6l


में लिए गए समय क्या हैं ? 

वीडियो उत्तर देखें

49. किसी रूक्ष आनत तल पर रखा हुआ 1 kg द्रव्यमान का

गुटका किसी  स्प्रिंग नियतांक वाले स्प्रिंग से

दिए गए चित्र के  अनुसार जुड़ा है । गुटके  को स्प्रिंग की बिना

खींची स्थिति में, विरामावस्था से छोड़ा जाता है । गुटका

विरामावस्था में आने से पहले आनत तल पर 10 cm नीचे

100Nm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CuigyuQzsa6l
https://dl.doubtnut.com/l/_0Txa65pFZs3h


खिसक जाता है । गुटके  और आनत तल के  मध्य घर्षण

गुणांक ज्ञात कीजिए । मान लीजिए कि स्प्रिंग का द्रव्यमान

उपेक्षणीय है और घिरनी घर्षणरहित है । 

वीडियो उत्तर देखें

50. 0.3 kg द्रव्यमान का कोई बोल्ट  की

एकसमान चाल से नीचे आ रही किसी लिफ्ट की छत से

7ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0Txa65pFZs3h
https://dl.doubtnut.com/l/_tOPIeR4kv9Is


गिरता है । यह लिफ्ट के  फर्श से टकराता है ( लिफ्ट की

लंबाई = 3m ) और वापस नहीं लौटता है । टक्कर द्वारा

कितनी ऊष्मा उत्पन्न हुई ? यदि लिफ्ट स्थिर होती तो क्या

आपका उत्तर इससे भिन्न होता ?

वीडियो उत्तर देखें

51. 200kg द्रव्यमान की कोई ट्रॉ ली किसी घर्षणरहित पथ

पर  की एकसमान चाल से गतिमान है । 20kg

द्रव्यमान का कोई बच्चा ट्रॉ ली के  एक सिरे से दू सरे ( 10m

दूर ) ट्रॉ ली के  सापेक्ष  की चाल से ट्रॉ ली की गति

की विपरीत दिशा में दौड़ता है और ट्रॉ ली से बाहर कू द जाता

36kmh− 1

4ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tOPIeR4kv9Is
https://dl.doubtnut.com/l/_qd2a85rzi8e3


है । ट्रॉ ली की अंतिम चाल क्या है ? बच्चे के  दौड़ना आरंभ

करने के  समय से ट्रॉ ली ने कितनी दूरी तय की ?

वीडियो उत्तर देखें

52. नीचे दिए गए चित्र में दिए गए स्थितिज ऊर्जा वक्र में से

कौन - सा वक्र संभवतः दो बिलियर्ड गेंदों के  प्रत्यास्थ संघट्ट

का वर्णन नहीं करेगा ? यहाँ r गेंदों के  कें द्रों के  मध्य की दूरी

https://dl.doubtnut.com/l/_qd2a85rzi8e3
https://dl.doubtnut.com/l/_zZpkmsN2whzh


है और प्रत्येक गेंद का अर्द्धव्यास R है । 

वीडियो उत्तर देखें

53. विरामावस्था में किसी मुक्त न्यूट्रॉ न के  क्षय पर विचार

कीजिए -  


प्रदर्शित कीजिए कि इस प्रकार के  द्विपिंड क्षय से नियत ऊर्जा

n → p + e−

https://dl.doubtnut.com/l/_zZpkmsN2whzh
https://dl.doubtnut.com/l/_BPFCVEMfj4qh


बोधात्मक प्रश्न

का कोई इलेक्ट्रॉ न अवश्य उत्सर्जित होना चाहिए और

इसलिए यह किसी न्यूट्रॉ न या किसी नाभिक के   क्षय में

प्रेक्षित सतत ऊर्जा वितरण का स्पष्टीकरण नहीं दे सकता । 

उत्तर देखें

β −

https://dl.doubtnut.com/l/_BPFCVEMfj4qh


1. गति करते हुए सरल लोलक की अधिकतम विस्थापित

स्थिति में उसकी डोरी में तनाव कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक ट्रक तथा एक कार, समान गतिज ऊर्जा से गतिशील

हैं | कौन पहले रुके गा यदि (i) दोनों को समान मंदन बल

लगाकर रोका जाता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2tJY5SdKjZAv
https://dl.doubtnut.com/l/_eXJ75p6r54IC
https://dl.doubtnut.com/l/_eEoXkfkHUPaA


3. एक ट्रक तथा एक कार, समान गतिज ऊर्जा से गतिशील

हैं | कौन पहले रुके गा यदि (ii) दोनों पर एक साथ ब्रेक

लगाए जाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

4. दो एक जैसी स्प्रिंगें A तथा B हैं जिनमें स्प्रिंग A, स्प्रिंग B

की तुलना में कड़ी है | ( i ) यदि इन्हें समान दूरी तक खींचा

जाए, तो किस स्प्रिंग पर अधिक कार्य किया जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eEoXkfkHUPaA
https://dl.doubtnut.com/l/_EQH6RexFlHZn


5. दो एक जैसी स्प्रिंगें A तथा B हैं जिनमें स्प्रिंग A, स्प्रिंग B

की तुलना में कड़ी है | यदि इन्हें समान बल लगाकर खींचा

जाए, तो किस पर अधिक कार्य किया जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी के  चारों ओर घूमते कृ त्रिम उपग्रह की ऊर्जा वायु

प्रतिरोध के  कारण धीरे  - धीरे  कम होती जाती ह, फिर भी

जैसे - जैसे उपग्रह पृथ्वी के  समीप आता है, उसकी चाल

बढ़ती है | कारण स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6iL3wHQz0x1A
https://dl.doubtnut.com/l/_6CbX1lwAmRHv


7. किसी रॉके ट का खोल, उड़ान के  दौरान वायु घर्षण के

कारण जल जाता है | यह ऊष्मीय ऊर्जा कहाँ से आती है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रत्यास्थ संघट्ट में ऊर्जा का अधिकतम स्थानांतरण कब

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6CbX1lwAmRHv
https://dl.doubtnut.com/l/_bPgz7AkookTx
https://dl.doubtnut.com/l/_YXHlnWXTOcXa


आंकिक प्रश्न

9. तोप से दागा गया गोला ऊपर जाकर वायु में फट जाता है

| संवेग तथा गतिज ऊर्जा में क्या परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. द्रव्यमान 2m का एक पिण्ड नियत वेग 3u से चलता

हुआ द्रव्यमान m के  एक स्थिर पिण्ड से टकराता है| दोनों

पिण्ड आपस में जुड़ जाते हैं| संयुक्त पिण्ड का वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YTclPlwOfOwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_86jKZMs3IJw4


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. एक चिकनी मेज पर लम्बाई l तथा द्रव्यमान m की एक

समरूप चेन मेज के  किनारे से नीचे लटकी है | इसे मेज के

समान्तर बल लगाकर नियत चाल से खींचा जाता है | यदि

गुरुत्वीय त्वरण g है तो किये गये कार्य की गणना कीजिए

जबकि (i) सम्पूर्ण चेन नीचे लटकी है, (ii) 1/3 लम्बाई नीचे

लटकी है | संके त :

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_16u8cDCdYh4B


1. m द्रव्यमान का एक पिण्ड नियत वेग 3u से चलता हुआ

द्रव्यमान m के  एक स्थिर पिण्ड से टकराता है | दोनों पिण्ड

आपस में जुड़ जाते हैं संयुक्त पिण्ड का वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी कण पर बल  न्यूटन लगाने पर वह

बिं दु   मीटर से  मीटर तक

विस्थापित हो जाता हैं | इस प्रक्रिया में बल द्वारा किया गया

कार्य होगा :

A. 5 जूल

(4 î + 3ĵ)

( − 2 î + 5ĵ) (4ĵ + 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_n7os6nMxRDrc
https://dl.doubtnut.com/l/_pf4NVYhCeTEv


B. 2 जूल

C. 8 जूल

D. 11 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. लम्बाई l की रस्सी के  एक सिरे पर द्रव्यमान m का कण

बाँधकर इसे दूसरे सिरे के  सापेक्ष क्षैतिज वृत्त में चाल v से

घुमाया जाता हैं | अर्द्धवृत्त घुमाने में किया गया कार्य होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_pf4NVYhCeTEv
https://dl.doubtnut.com/l/_4nlo4Oaa9Lek


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(mv2 /l) × 2πl

(mv2 /l)πl

(mv2 /l) × l

4. एक व्यक्ति भार को पहले ऊपर तथा फिर नीचे लाता हैं |

यदि उसके  द्वारा कार्य के वल भार को ऊपर ले जाने में किया

जाता हैं जिसके  लिए ऊर्जा  जूल प्रति/किग्राभार3.8 × 107

https://dl.doubtnut.com/l/_4nlo4Oaa9Lek
https://dl.doubtnut.com/l/_Xm4wPaR6h4Hg


उसे शरीर की वसा से प्राप्त होती है जिसका के वल 

भाग यांत्रिक ऊर्जा में बदलता हैं तो 10 किग्रा भार को 1000

बार/मीटर का ऊँ चाई तक ऊपर ले जाने व नीचे लाने में व्यय

वसा का द्रव्यमान होगा :

A.  किग्रा

B.  किग्रा

C.  किग्रा

D.  किग्रा |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

20 %

6.45 × 10− 3

9.88 × 10− 3

12.89 × 10− 3

2.45 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xm4wPaR6h4Hg


5. 1 किग्रा द्रव्यमान का एक कण, समय पर निर्भर बल F =

6t का अनुभव करता हैं | यदि कण विरामावस्था से चलता हैं

तो पहले 1 सेकण्ड में बल द्वारा किया गया कार्य होगा :

A. 18 जूल

B. 4.5 जूल

C. 22 जूल

D. 9 जूल |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xm4wPaR6h4Hg
https://dl.doubtnut.com/l/_vm3fWMuNeGX8


6. 1 ग्राम द्रव्यमान की वर्षा के  जल की एक बूँद, 1 किमी

ऊँ चाई से गिरती है और भू - तल से 50 मी/से की चाल से

टकराती है | यदि 'g' का मान  स्थिर रहे तो, ( i )

गुरुत्वीय बल तथा ( ii ) वायु के  प्रतिरोधक बल द्वारा किया

गया कार्य होगा :

A. (i) -10J, (ii) 

B. (i) 1.25 J, (ii) 

C. (i) 100J, (ii) 8.75J

D. (i) 10 J, (ii) .

10 मी/से2

−8.25J

−8.25J

−8.75J

https://dl.doubtnut.com/l/_vm3fWMuNeGX8
https://dl.doubtnut.com/l/_28ECvln2mZN6


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. जब किसी स्प्रिंग को दूरी l तक ताना जाता हैं तो इसकी

स्थितिज ऊर्जा 10 जूल हैं | इसको और आगे दूरी l तक

तानने के  लिए आवश्यक ऊर्जा होगी :

A. 30 जूल

B. 40 जूल

C. 10 जूल

D. 20 जूल

https://dl.doubtnut.com/l/_28ECvln2mZN6
https://dl.doubtnut.com/l/_t5hYCVbAigEv


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. जब रबर के  एक छल्ले को दूरी x तक खींचा जाता हैं, तब

परिमाण  का एक प्रत्यानयन बल लगता हैं

, जहाँ a एवं b नियतांक हैं | बिना खिंचे रबर के  छल्ले को l

तक खींचने में किया गया कार्य हैं :

A. 

B. 

C. 

F = ax + bx2

( + )
1

2
aL2

2
bL3

3

aL2 + bL3

(aL2 + bL3)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_t5hYCVbAigEv
https://dl.doubtnut.com/l/_ydQwroj9GKry


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

+
aL2

2
bL3

3

9. लम्बाई 50 सेमी वाली एक भारहीन स्प्रिंग से द्रव्यमान 1.0

किग्रा का पिण्ड लटकाने पर उसकी लम्बाई में वृद्धि 2 सेमी

होती हैं | पिण्ड को नीचे खींचकर स्प्रिंग की लम्बाई 60 सेमी

कर दी जाती हैं | यदि  तो इस दशा में

स्प्रिंग में संचित प्रत्यास्थ ऊर्जा होगी :

A. 1.5 जूल

g = 10 मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_ydQwroj9GKry
https://dl.doubtnut.com/l/_WVIvKg3EsSKb


B. 2.0 जूल

C. 2.5 जूल

D. 3.0 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी स्प्रिंग का बल नियतांक K हैं | उसकी लम्बाई में 

से  तक की वृद्धि करने में किया गया कार्य होगा :

A. 

l1

l2

K(l2 − l1)

https://dl.doubtnut.com/l/_WVIvKg3EsSKb
https://dl.doubtnut.com/l/_g0GrEp4oo3Rm


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(l2 + l1)
K

2

(l22 − l21)
K

2

(l22 + l21)
K

2

11. दो स्प्रिंगों जिनके  बल नियतांक क्रमशः 1500 न्यूटन/

मीटर तथा 3000 न्यूटन/मीटर हैं , को समान बल से खींचा

जाता हैं | उनकी स्थितिज ऊर्जा का अनुपात होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_g0GrEp4oo3Rm
https://dl.doubtnut.com/l/_IWE2F85d0LwD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4: 1

1: 4

2: 1

1: 2

12. दो स्प्रिंगों  व  को, जिनके  बल नियतांक क्रमश : 

 व  हैं, समान बल से खींचने पर स्प्रिंग  पर स्प्रिंग 

 की अपेक्षा अधिक कार्य करना पड़ता हैं | 


S1 S2

K1 K2 S1

S2

https://dl.doubtnut.com/l/_IWE2F85d0LwD
https://dl.doubtnut.com/l/_OkGi9TEvM045


कथन 1 : यदि समान लम्बाई तक खींचा जाये तो  की

अपेक्षा  पर अधिक कार्य करना होगा | 


कथन 2 :: 

A. कथन 1 गलत हैं , कथन 2 सही हैं

B. कथन 2 गलत हैं , कथन 1 सही हैं

C. कथन 1 सही हैं, कथन 2 सही हैं. कथन 2 , कथन 1

की सही व्याख्या करता हैं

D. कथन 1 सही हैं, कथन 2 सही हैं. कथन 2 , कथन 1

की सही व्याख्या नहीं करता हैं

Answer:

S1

S2

K1 < K2

https://dl.doubtnut.com/l/_OkGi9TEvM045


वीडियो उत्तर देखें

13. स्प्रिंग नियतांक K की स्प्रिंग से जुड़ा द्रव्यमान m का एक

गुटका चिकनी क्षैतिज मेज पर दोलन कर रहा हैं | स्प्रिंग का

दूसरा सिरा दीवार से जुड़ा हैं | स्प्रिंग की सामान्य लम्बाई पर

गुटके  की चाल v हैं | विराम में आने से पूर्व यदि गुटका साम्य

स्थिति से दू री x तक चलता हैं, तो :

A. 

B. 

C. 

x = √m/K

x = √m/K
1

v

x = v√m/K

https://dl.doubtnut.com/l/_OkGi9TEvM045
https://dl.doubtnut.com/l/_lcLzq9tiv3CY


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x = √mv/K

14. द्रव्यमान 0.1 किग्रा का एक पिण्ड वेग 10 मीटर/सेकण्ड

से बल नियतांक 1000 न्यूटन/मीटर वाली एक स्प्रिंग से

टकराता हैं ( स्प्रिंग का दूसरा सिरा कसा हैं ) तथा स्प्रिंग को

सम्पीड़ित करने के  पश्चात विराम पर आ जाता हैं | स्प्रिंग का

सम्पीडन होगा :

A. 0.01 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_lcLzq9tiv3CY
https://dl.doubtnut.com/l/_lDyKIm19nmPI


B. 0.1 मीटर

C. 0.2 मीटर

D. 0.5 मीटर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

15. दो स्प्रिंगों के  बल नियतांक क्रमश :  तथा  हैं |

इन्हें इतना खींचा जाता हैं कि दोनों की स्थितिज ऊर्जाएँ

समान हो जाएँ  | इन पर लगाए गये बलों  तथा  का

अनुपात होगा :

K1 K2

F1 F2

https://dl.doubtnut.com/l/_lDyKIm19nmPI
https://dl.doubtnut.com/l/_NARu2oCkvbLf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

K1 :K2

K2 :K1

√K1 :√K2

√K2 :√K1

16. समान गतिज ऊर्जा के  साथ गति कर रहे एक ट्रक और

एक कार को समान मंदन बल लगाकर स्थिर अवस्था में

लाया जाता है ,तब : (

https://dl.doubtnut.com/l/_NARu2oCkvbLf
https://dl.doubtnut.com/l/_jHAQHSKtuMRZ


A. ट्रक कम दूरी में रुक जाएगा

B. कार कम दूरी में रुक जाएगी

C. दोनों नहीं रुकें गे

D. दोनों समान दूरी पर रुकें गे |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17. जब द्रव्यमान 1.0 किग्रा की वस्तु पर बल लगाकर उसे

चलाया जाता हैं, तो उसकी स्थिति, समय के  साथ निम्न प्रकार

https://dl.doubtnut.com/l/_jHAQHSKtuMRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FlVmP43DA8Cq


से - बदलती हैं : , जहाँ x मीटर में तथा t सेकण्ड

में हैं | बल द्वारा पहले 2 सेकण्ड में किया गया कार्य होगा :

A. 800 जूल

B. 80 जूल

C. 8 जूल

D. 0.8 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x = t31

3

https://dl.doubtnut.com/l/_FlVmP43DA8Cq


18. किसी वस्तु पर कार्यरत बल इसके  द्वारा चली दूरी के

व्युत्क्रमानुपाती हैं | किया गया कार्य W, विस्थापन x के  साथ

बदलेगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

W ∝ x

W ∝
1

x

W ∝ −
1

x2

W ∝ loge x

https://dl.doubtnut.com/l/_wmHOeivQCvSj


19. एक द्रव्यमान रहित डोरी से द्रव्यमान M किग्रा का पिण्ड

लटका हैं | पिण्ड को ऊर्ध्वाधर से कोण  तक विस्थापित

करने के  लिए आवश्यक क्षैतिज बल होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45∘

Mg√2

Mg

√2

Mg(√2 − 1)

Mg(√2 + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_JXAniWqS1Dvt


20. एक झुके  हुए घर्षण रहित तल, जिसकी लम्बाई 5 मीटर

तथा झुकाव कोण  हैं, पर द्रव्यमान 10

किग्रा की वस्तु को ऊपर ले जाने में किया गया कार्य होगा

) :

A. 100 जूल

B. 300 जूल

C. 400 जूल

D. 500 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

θ = sin− 1(0.6)

(g = 10 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_r792FmGBzc32


21. एक पिण्ड जिसका द्रव्यमान 60 किलोग्राम हैं, को क्षैतिज

धरातल पर रस्सी द्वारा 2 मीटर खींचा जाता हैं | यदि रस्सी

का धरातल के  साथ कोण  और 

 हैं, तो किया गया कार्य हैं :

A. 294 जूल

B. 15 जूल

C. 588 जूल

D. 197 जूल

= 60∘

g = 9 . 8 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_r792FmGBzc32
https://dl.doubtnut.com/l/_Ja4Bu7Sxxdlp


Answer:

उत्तर देखें

22. 2 किग्रा द्रव्यमान के  एक ब्लॉक को नत तल पर खींचकर

10 मीटर ऊँ चाई तक ऊपर ले जाने में 300 जूल कार्य करना

पड़ता हैं | यदि  हैं, तो घर्षण के  विरुद्ध

किया गया कार्य हैं :

A. 100 जूल

B. 200 जूल

C. 300 जूल

g = 9 . 8 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ja4Bu7Sxxdlp
https://dl.doubtnut.com/l/_OHEMtFxO8ohu


D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

23. द्रव्यमान m की एक कार संवेग p से गति कर रही हैं |

यदि कार के  टायरों एवं सड़क के  मध्य घर्षण नियतांक  हैं

तो के वल घर्षण के  कारण कार द्वारा रुकने से पूर्व तय की

गई दूरी होगी :

A. 

μ

p2

2μg

https://dl.doubtnut.com/l/_OHEMtFxO8ohu
https://dl.doubtnut.com/l/_zavGcKnxt8FK


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

p2

2mμg

p2

2m2μg

p2

2mg

24. 2 किग्रा द्रव्यमान का एक ब्लॉक 4 मी/से की चाल से

क्षैतिज फर्श पर गतिमान हैं | यह बिना दबी एक स्प्रिंग से

टकराता हैं तथा इसे तब तक दबाता हैं जब तक कि स्वयं

https://dl.doubtnut.com/l/_zavGcKnxt8FK
https://dl.doubtnut.com/l/_Qnwi0VBDZrGz


विराम में न आ जाए | यदि गतिक घर्षण बल 15 न्यूटन तथा

स्प्रिंग नियतांक 10000 न्यूटन/मीटर हैं तो स्प्रिंग दबेगी :

A. 5.5 सेमी

B. 2.5 सेमी

C. 11.0 सेमी

D. 8.5 सेमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qnwi0VBDZrGz


25. यदि किसी वस्तु पर बल f लगाने से उस वस्तु का वेग v

हो जाता हैं , तो व्यय शक्ति होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

F /v

Fv

F /v2

Fv2

https://dl.doubtnut.com/l/_KnTqfvGedQiU
https://dl.doubtnut.com/l/_LQAmcNpO6zqR


26. ओलम्पिक खेल में एक खिलाड़ी 100 मीटर दूरी 10

सेकण्ड में तय करता हैं | उसकी गतिज ऊर्जा निम्न परास में

होगी :

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

200J − 500J

2 × 105J − 3 × 105J

20000J − 50000J

2000J − 5000J

https://dl.doubtnut.com/l/_LQAmcNpO6zqR
https://dl.doubtnut.com/l/_yLNXqaUM6VeZ


27. दो पिण्डों A तथा B के  द्रव्यमान क्रमशः 1 किग्रा तथा 4

किग्रा हैं, लेकिन उनकी गतिज ऊर्जाएँ  समान हैं | उनके

रै खिक संवेग का अनपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

4: 1

1: 4

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yLNXqaUM6VeZ


28. चित्र 7.48 में दर्शाए अनुसार ऊँ चाई 1 से घर्षणरहित पथ

के  अनुदिश विराम अवस्था से सरकने वाला कोई पिण्ड,

व्यास AD = D के  ऊर्ध्वाधर वृत्त को ठीक - ठीक पूरा करता

हैं | तब ऊँ चाई h होगी : 

A. 

B. D

D
7
5

https://dl.doubtnut.com/l/_wTf285Dx3kcA


C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

D
3

2

D
5

4

29. समय t = 0 पर एक कण X - अक्ष पर गति प्रारम्भ करता

हैं | यदि उसकी गतिज ऊर्जा, समय t के  साथ एकसमान रूप

से बढ़ रही है तो उस पर आरोपित बल अनुक्रमानुपाती होगा :

A.  केt0

https://dl.doubtnut.com/l/_wTf285Dx3kcA
https://dl.doubtnut.com/l/_eCObLSr5qhou


B.  के

C.  के

D.  के

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

t

1

√t

√t

30. m = 10 - 2 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड एक माध्यम में

जा रहा हैं और एक घर्षण बल  का अनुभव

करता हैं | पिण्ड का प्रारम्भिक वेग  मी/से हैं | यदि

F = − kv2

v0 = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_eCObLSr5qhou
https://dl.doubtnut.com/l/_M5L6Br5pLzK9


10 सेकण्ड के  बाद उसकी ऊर्जा  हैं हो k का मान

होगा :

A.  किग्रा/मी

B.  किग्रा/मी

C.  किग्रा/मी

D.  किग्रा/मी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

mv2
0

1

8

10− 1

10− 3

10− 3

10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_M5L6Br5pLzK9


31. सरल रेखा में गति करते पिण्ड का संवेग यदि  बढ़

जाता हैं, तो उसकी गतिज ऊर्जा में प्रतिशत वृद्धि होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

20 %

44 %

66 %

80 %

30 %

https://dl.doubtnut.com/l/_X9i00Z5qBs7I
https://dl.doubtnut.com/l/_Zvsn2LdaeDjk


32. यदि किसी पिण्ड का संवेग  बढ़ जाता हैं तो

इसकी गतिज ऊर्जा बढ़ेगी:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

100 %

100 %

200 %

300 %

400 %

https://dl.doubtnut.com/l/_Zvsn2LdaeDjk


33. यदि किसी पिण्ड की गतिज ऊर्जा में  की वृद्धि

होती हैं, तो उसके  संवेग में प्रतिशत वृद्धि होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0.1 %

0.05 %

0.1 %

1.0 %

10 %

https://dl.doubtnut.com/l/_nAMRMvFrnJZy
https://dl.doubtnut.com/l/_5UURDpFekkiy


34. एक किलोवाट - घंटा बराबर हैं :

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3.6 × 106

3.6 × 104

3.6 × 103

6 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_5UURDpFekkiy


35. बन्दूक से एक गोली छोड़ी जाती है | फलस्वरूप बन्दूक

प्रतिक्षिप्त हो जाती है | बन्दूक का द्रव्यमान, गोली के  द्रव्यमान

का 100 गुना है | गोली तथा बन्दूक की गतिज ऊर्जाओं का

अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

104 : 1

100: 1

1: 100

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5tC8kP7Duacq


वीडियो उत्तर देखें

36. एक गेंद जिसकी गतिज ऊर्जा E है, क्षैतिज से कोण 

पर फें की गयी है | इसकी उड़ान के  दौरान उच्चतम बिं दु  पर

गतिज ऊर्जा होगी :

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer:

45∘

E/2

E/√2

E

https://dl.doubtnut.com/l/_5tC8kP7Duacq
https://dl.doubtnut.com/l/_AdhQ0bWqdUCD


वीडियो उत्तर देखें

37. 100 ग्राम द्रव्यमान के  एक कण को 5 मी/से की चाल से

ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है | ऊपर जाने के

दौरान गुरुत्व बल द्वारा किया गया कु ल कार्य होगा :

A.  जूल

B.  जूल

C. 0.5 जूल

D.  जूल

Answer:

−1.25

1.25

−0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_AdhQ0bWqdUCD
https://dl.doubtnut.com/l/_PT9kM43litz8


वीडियो उत्तर देखें

38. द्रव्यमान m की एक वस्तु त्रिज्या R वाले अर्द्धगोलीय

प्याले के  धरातल पर इसके  किनारे से नीचे की ओर सरकती

है | प्याले की तली पर पहुँ चने पर वस्तु का वेग होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

√2gR

√mgR

2mgR

√gR

https://dl.doubtnut.com/l/_PT9kM43litz8
https://dl.doubtnut.com/l/_BPiEFdHYoEu7


वीडियो उत्तर देखें

39. किसी गतिशील पिंड का वेग दोगुना कर देने पर दोगुना

हो जाता है :

A. त्वरण

B. संवेग

C. गतिज ऊर्जा

D. भार|

Answer:

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_BPiEFdHYoEu7
https://dl.doubtnut.com/l/_Jxel1E3lnQod


वीडियो उत्तर देखें

40. एक पिंड को हाथ से छोड़ने के  उपरांत तथा इसके  पृथ्वी

तल से टकराने से पूर्व अपरिवर्तित रहने वाली राशि है :

A. संवेग

B. गतिज ऊर्जा

C. स्थितिज ऊर्जा

D. यांत्रिक ऊर्जा (= गतिज व स्थितिज ऊर्जाओं का

योग)|

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_Jxel1E3lnQod
https://dl.doubtnut.com/l/_VFsuhvfXDTBy


वीडियो उत्तर देखें

41. वेग V से चलता हुआ द्रव्यमान m का एक गोला एक रेत

के  लटके  बोरे  में घुसकर रुक जाता है | यदि बोरे  का

द्रव्यमान M है और वह ऊँ चाई h ऊपर उठता है, तो गोले का

वेग था :

A. 

B. 

C. 

D. 

√ √2gh
M + m

m

√ √2gh
M

m

√ √2gh
M

M + m

√ √2gh
m

M

https://dl.doubtnut.com/l/_VFsuhvfXDTBy
https://dl.doubtnut.com/l/_17fWoPy0e051


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

42. लम्बाई l तथा द्रव्यमान m की एक पतली एकसमान छड़

अपने एक सिरे से गुजरती क्षैतिज अक्ष के  परितः

स्वतंत्रतापूर्वक दोलन कर रही है | इसकी अधिकतम कोणीय

चाल  है | इसके  द्रव्यमान कें द्र द्वारा उठी अधिकतम ऊँ चाई

होगी :

A. 

B. 

ω

1

2
l2ω2

g

1

6
lω

g

https://dl.doubtnut.com/l/_17fWoPy0e051
https://dl.doubtnut.com/l/_EuHYoSAwsKwc


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

2
l2ω2

g

1

6
l2ω2

g

43. अपनी निम्नतम स्थिति पर एक लोलक के  गोलक की

चाल 3 मी/से है | लोलक की लम्बाई 0.5 मीटर है | जब यह

लम्बाई ऊर्ध्वाधर से कोण  बनाती है, तो गोलक की

चाल होगी  :

60∘

(g = 10  मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_EuHYoSAwsKwc
https://dl.doubtnut.com/l/_7rdyZESeUFTS


A. 3 मी/से

B.  मी/से

C.  मी/से

D. 2 मी/से |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

2

44. हाथ द्वारा एक बल लगाकर ऊर्ध्वाधरतः ऊपर की ओर

एक 0.2 किग्रा द्रव्यमान की गेंद को फें का जाता है | यदि बल

लगाते समय हाथ 0.2 मीटर गति करता है तथा तत्पश्चात गेंद

https://dl.doubtnut.com/l/_7rdyZESeUFTS
https://dl.doubtnut.com/l/_fOaikCrOXvc4


2 मीटर गति करती है तो  मानने पर गेंद

पर हाथ द्वारा लगाया गया बल होगा :

A. 16 न्यूटन

B. 20 न्यूटन

C. 22 न्यूटन

D. 4 न्यूटन |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

g = 10  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_fOaikCrOXvc4


45. अचर शक्ति देने वाली एक मशीन द्वारा एक पिंड को

विरामावस्था से सीधी रेखा में चलाते हैं | समय t में पिंड द्वारा

चली गयी दूरी अनुक्रमानुपाती होगी :

A.  के

B.  के

C.  के

D.  के  |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 4

t3 / 4

t3 / 2

t2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsXePjUSWDTN


46. एक पतली छड़ ( लम्बाई l, द्रव्यमान m ) का एक सिरा

जमीन पर है | इसे ऊर्ध्वाधर रखकर इस प्रकार गिरने दिया

जाता है कि जमीन वाला सिरा फिसलता नहीं है | जमीन से

टकराते समय दूसरे सिरे का वेग होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√gl

√3gl

√gl/3

2 ∗ √3gl

https://dl.doubtnut.com/l/_VQkbkVf8mWfd


47. किसी व्यक्ति का ह्रदय, धमनियों से 150 मिमी पारे  के

दाब पर, 5 लीटर रक्त प्रति मिनट पम्प करता है | यदि पारे  का

घनत्व 

 है

तो, ह्रदय की शक्ति है :

A. 1.70 वाट

B. 2.35 वाट

C. 3.0 वाट

D. 1.50 वाट

13.6 × 103  किग्रा/मी3
 तथा g = 10  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_VQkbkVf8mWfd
https://dl.doubtnut.com/l/_A8i6b18DDGFx


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

48. किसी टरबाईन की ब्लेडों ( पंखों ) पर 100 किग्रा/

सेकण्ड की दर से झरने से पानी गिर रहा है | यदि झरने की

ऊँ चाई 100 मीटर है तो टरबाईन को दी गयी शक्ति होगी :

A. 100 किलोवाट

B. 10 किलोवाट

C. 1 किलोवाट

D. 100 वाट

https://dl.doubtnut.com/l/_A8i6b18DDGFx
https://dl.doubtnut.com/l/_JfIwhafA3n0s


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

49. द्रव्यमान m की एक कार त्वरण a से सीधी समतल

सड़क पर एक नियत प्रतिरोधी बल R के  विरुद्ध चलायी

जाती है | जब कार का वेग v है, तो इंजन द्वारा कार पर कार्य

करने की दर होगी :

A. 

B. 

C. 

Rv

mav

(R + ma)v

https://dl.doubtnut.com/l/_JfIwhafA3n0s
https://dl.doubtnut.com/l/_Imk4x6S8Few8


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(ma − R)v

50. दो बल  और  के  कारण M द्रव्यमान का एक पिंड

एक घर्षण रहित तल पर 10 मीटर/सेकण्ड की समान चाल

से चल रहा है | समायोजन की कु ल शक्ति है : 

F1 F2

https://dl.doubtnut.com/l/_Imk4x6S8Few8
https://dl.doubtnut.com/l/_7rRnntb0EmWk


A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10F1F2M

10(F1 + F2)M

(F1 + F2) /M

51. द्रव्यमान m का एक बिं दु  कण एक खुरदरे पथ PQR पर

चल रहा है | ( चित्र 7.50 ) | कण तथा पथ के  बीच घर्षण

गुणांक  को P से छोड़ने पर वह rR पर पहुँ च कर रुकμ

https://dl.doubtnut.com/l/_7rRnntb0EmWk
https://dl.doubtnut.com/l/_lXf7IFcHFyLq


जाता है | पथ के  भाग PQ तथा QR में व्यय ऊर्जा समान है |

यदि पथ PQ से QR पर जाने में कोई ऊर्जा व्यय नहीं होती है

तो  तथा दूरी QR = x के  मान हैं क्रमशः 

A. 0.2 तथा 3.5 मीटर

B. 0.29 तथा 3.5 मीटर

C. 0.29 तथा 6.5 मीटर

D. 0.2 तथा 6.5 मीटर

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_lXf7IFcHFyLq


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

52. सत्य कथन है :

A. प्रत्यास्थ तथा अप्रत्यास्थ संघट्ट दोनों में संवेग व गतिज

ऊर्जा दोनों संरक्षण नियम लागू होते हैं

B. प्रत्यास्थ संघट्ट में के वल संवेग संरक्षण का नियम लागू

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_lXf7IFcHFyLq
https://dl.doubtnut.com/l/_FY5h7dw1F6rx


C. अप्रत्यास्थ संघट्ट में के वल संवेग संरक्षण का नियम

लागू होता है

D. अप्रत्यास्थ संघट्ट में के वल गतिज ऊर्जा संरक्षण का

नियम लागू होता है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

53. दो पिंडों की प्रत्यास्थ टक्कर में संरक्षित रहता है :

A. के वल गतिज ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_FY5h7dw1F6rx
https://dl.doubtnut.com/l/_tLeOsMHyN1kG


B. के वल रैखिक संवेग

C. गतिज ऊर्जा तथा रै खिक संवेग दोनों

D. गतिज ऊर्जा तथा कोणीय संवेग दोनों

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

54. एक गेंद फर्श पर टकराती है तथा अप्रत्यास्थ टक्कर के

बाद उछलती है | इस दशा में :

https://dl.doubtnut.com/l/_tLeOsMHyN1kG
https://dl.doubtnut.com/l/_x7zr444wdAAy


A. टक्कर से ठीक पहले जितना संवेग होता है, उतना ही

टक्कर के  ठीक बाद होता है

B. टक्कर में गेंद की यांत्रिक ऊर्जा उतनी ही बनी रहती है

C. गेंद तथा पृथ्वी का कु ल संवेग घटता है

D. गेंद तथा पृथ्वी की कु ल ऊर्जा बढ़ती है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

55. संघट्ट में स्थिर राशियाँ हैं :

https://dl.doubtnut.com/l/_x7zr444wdAAy
https://dl.doubtnut.com/l/_RcddMVJrhU89


A. संवेग, गतिज ऊर्जा व ताप

B. संवेग व गतिज ऊर्जा, लेकिन ताप नहीं

C. संवेग व ताप, लेकिन गतिज ऊर्जा नहीं

D. संवेग, लेकिन गतिज ऊर्जा और ताप नहीं ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

56. दो कणों की प्रत्यास्थ टक्कर में संरक्षित रहता है :

A. प्रत्येक कण की चाल

https://dl.doubtnut.com/l/_RcddMVJrhU89
https://dl.doubtnut.com/l/_gFpwYKITyhFI


B. प्रत्येक कण का रैखिक संवेग

C. प्रत्येक कण की गतिज ऊर्जा

D. दोनों कणों की गतिज ऊर्जाओं का योग

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

57. द्रव्यमान m का एक कण वेग  से चलते हुए एक उसी

द्रव्यमान के  स्थिर कण से सीधी टक्कर करता है | टक्कर के

पश्चात पहले कण का वेग होगा :

→
v

https://dl.doubtnut.com/l/_gFpwYKITyhFI
https://dl.doubtnut.com/l/_TtTh55x8d3g1


A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
v

−
→
v

−2
→
v

58. द्रव्यमान m की एक गेंद वेग v से चलकर, वेग 2v से

सामने से आती हुई समान द्रव्यमान की दूसरी गेंद से सम्मुख

https://dl.doubtnut.com/l/_TtTh55x8d3g1
https://dl.doubtnut.com/l/_u8vka5kPb7yL


प्रत्यास्थ टक्कर करती है | वेग v की दिशा को धनात्मक

मानते हुए, टक्कर के  बाद गेंदों के  वेग होंगे :

A.  और 2v

B.  और

C. v और 

D.  औरv.

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−v

2v −v

−2v

−2v

https://dl.doubtnut.com/l/_u8vka5kPb7yL


59. क्षैतिज वेग 400 मी/से से चलती हुई द्रव्यमान 10 ग्राम

की एक गोली, द्रव्यमान 2 किग्रा के  लकड़ी के  एक गुटके  से

टकराती है | गुटका एक हल्की अवितान्य तथा लम्बाई 5

मीटर वाली डोरी से लटका है | यदि गोली के  टकराने से

गुटके  का गुरुत्व कें द्र ऊर्धाधार ऊपर 10 सेमी उठ जाता है

तो गुटके  से क्षैतिज दिशा में बाहर निकलने पर गोली की

चाल होगी :

A. 120 मी/से

B. 160 मी/से

C. 100 मी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_KfgXxGZMT77H


D. 80 मी/से

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

60. विरामावस्था में यूरे नियम के  एक नाभिक का क्षय

थोरियम तथा हीलियम के  नाभिकों में होता है, तो :

A. हीलियम - नाभिक की गतिज ऊर्जा , थोरियम -

नाभिक से अधिक होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_KfgXxGZMT77H
https://dl.doubtnut.com/l/_NNDOWsfWZlvj


B. हीलियम - नाभिक का संवेग , थोरियम - नाभिक से

कम होता है

C. हीलियम - नाभिक का संवेग , थोरियम - नाभिक से

अधिक होता है

D. हीलियम - नाभिक की गतिज ऊर्जा , थोरियम -

नाभिक से कम होती है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NNDOWsfWZlvj


61. एक गेंद 8 सेमी ऊँ चाई से गिरायी जाती है | यदि गेंद का

फर्श से संघट्ट पूर्ण प्रत्यास्थ है, तो वह पुनः ऊपर उछलेगी :

A. 8 सेमी

B. 1 सेमी

C. 0.5 सेमी

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u787fcU9Ms4e
https://dl.doubtnut.com/l/_mJ7xyRLpxA5w


62. एक पिंड का द्रव्यमान m तथा प्रारम्भिक वेग v है | दू सरे

पिण्ड जो कि स्थिर रखा है तथा जिसका द्रव्यमान M है, से

सम्मुख टक्कर करता है | यदि टक्कर के  पश्चात द्रव्यमान m

वाला पिण्ड स्थिर हो जाए और के वल द्रव्यमान M वाला

पिण्ड गति करे, तो यह तभी होगा, जबकि :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

m > > M

m < < M

m = M

m = M /2

https://dl.doubtnut.com/l/_mJ7xyRLpxA5w


वीडियो उत्तर देखें

63. 6 मी/से की क्षैतिज चाल से चलता हुआ एक द्रव्यमान m

का कण उसी दिशा में 4 मी/से की चाल से चल रहे द्रव्यमान

M के  एक भारी कण से टक्कर करता है | यदि

है तो टक्कर के  बाद हल्के  कण की चाल

होगी, जबकि टक्कर पूर्ण प्रत्यास्थ हो :

A. 2 मी/से मूल दिशा में

B. 2 मी/से मूल दिशा के  विपरीत दिशा में -

C. 4 मी/से मूल दिशा के  विपरीत दिशा में

D. 4 मी/से मूल दिशा में

m < < M

https://dl.doubtnut.com/l/_mJ7xyRLpxA5w
https://dl.doubtnut.com/l/_eAGDjVEgEMi6


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

64. 050 ग्राम द्रव्यमान की एक गोली 10 मी/से के  वेग से

950 ग्राम के  एक स्थिर गुटके  से टकराकर उसी में फँ सी रह

जाती है | गतिज ऊर्जा में हानि होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

100 %

95 %

5 %

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_eAGDjVEgEMi6
https://dl.doubtnut.com/l/_hdoMLA4JdYRv


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

65. एक 20 किग्रा द्रव्यमान की एक वस्तु जो 10 मीटर/

सेकण्ड की चाल से चल रहा है, एक 5 किग्रा के  स्थिर

द्रव्यमान से टकराता है | टकराने पर दोनों द्रव्यमान चिपक

जाते हैं | संयुक्त द्रव्यमान की गतिज ऊर्जा होगी :

A. 600 जूल

B. 800 जूल

C. 1000 जूल

https://dl.doubtnut.com/l/_hdoMLA4JdYRv
https://dl.doubtnut.com/l/_nrpiyXTu3W20


D. 1200 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

66. द्रव्यमान 4m वाला एक कण स्थिर अवस्था में फटकार

तीन भागों में विभाजित होता है | द्रव्यमान m वाले दो कण

चाल v से एक - दूसरे से लम्बवत दिशा में जाते हैं | इस

प्रक्रिया में मुक्त ऊर्जा होगी :

A. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_nrpiyXTu3W20
https://dl.doubtnut.com/l/_XyYulpJvTQja


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

mv23

2

mv21

2

2mv2

67. विस्फोट में एक पिण्ड आसमान द्रव्यमान के  दो पिण्डों में

टूट जाता है | इस घटना में :

A. दोनों भागों के  संवेग आंकिक रूप से बराबर होंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_XyYulpJvTQja
https://dl.doubtnut.com/l/_n8EOS81HMnJZ


B. हल्के  भाग का संवेग अधिक होगा

C. भारी भाग का संवेग अधिक होगा

D. दोनों भागों की गतिज ऊर्जा समान होगी |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

68. द्रव्यमान m का एक पिण्ड वेग u से चलता हुआ द्रव्यमान

3m के  दूसरे स्थिर पिण्ड से प्रत्यास्थातः टकराता है | टक्कर

के  बाद दूसरे पिण्ड का वेग होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_n8EOS81HMnJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gGqDvJqkXzBu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

u/2

5u/3

3u

2u

69. द्रव्यमान m का एक कण वेग v से चलता हुआ एक

स्थिर द्रव्यमान 2m के  एक अन्य कण से टकराता है तथा

उससे चिपक - जाता है | निकाय की चाल होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_gGqDvJqkXzBu
https://dl.doubtnut.com/l/_BKfrEfHOtgUv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

v/2

2v

v/3

3v

70. द्रव्यमान m का एक गतिशील गुटका, 4m द्रव्यमान के

किसी दूसरे स्थिर गुटके  से संघट्ट करता है | संघट्ट के  पश्चात

हल्का गुटका विराम अवस्था में आ जाता है | यदि हल्के

https://dl.doubtnut.com/l/_BKfrEfHOtgUv
https://dl.doubtnut.com/l/_Oi9QXAytOMYr


गुटके  का आरंभिक वेग v है, तो प्रत्यानयन गुणांक (e) का

मान होगा :

A. 0.8

B. 0.25

C. 0.5

D. 0.4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Oi9QXAytOMYr


71. एक एकरेखीय संघट्ट में, आरंभिक चाल  वो का एक

कण समान द्रव्यमान के  एक दूसरे रुके  हुए कण से टकराता

है | यदि कु ल अंतिम गतिज ऊर्जा, आरंभिक गतिज ऊर्जा से

 ज्यादा हो तो टक्कर के  बाद दोनों कणों के  सापेक्ष

गति का परिमाण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

v0

50 %

√2v0

v0

2

v0

√2

v0

4

https://dl.doubtnut.com/l/_uTuP8iYGJhZT


वीडियो उत्तर देखें

72. कथन : द्रव्यमान m का एक बिं दु  कण चाल v से चलकर

द्रव्यमान M एक स्थिर बिं दु  कण से टकराता है | यदि

अधिकतम ऊर्जा हानि  हो तो 

 होगा | 

कथन 2 : अधिकतम ऊर्जा की हानि तब होती है जबकि

टकराने के  उपरांत दोनों कण आपस में मिल जाते है |

A. कथन 1 गलत हैं , कथन 2 सही हैं

B. कथन 2 गलत हैं , कथन 1 सही हैं

f × mv21

2

f =
m

m + M

https://dl.doubtnut.com/l/_uTuP8iYGJhZT
https://dl.doubtnut.com/l/_5JHEg4qDGhRS


C. कथन 1 सही हैं, कथन 2 सही हैं. कथन 2 , कथन 1

की सही व्याख्या करता हैं

D. कथन 1 सही हैं, कथन 2 सही हैं. कथन 2 , कथन 1

की सही व्याख्या नहीं करता हैं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

73. यदि एक न्यूट्रॉ न की एक स्थिर अवस्था के  ड्यूटीरियम से

प्रत्यास्थ एक रेखीय संघट्ट होती है तो उसकी ऊर्जा का

आंशिक क्षय  पाया जाता है | उसके  स्थिर अवस्था केPd

https://dl.doubtnut.com/l/_5JHEg4qDGhRS
https://dl.doubtnut.com/l/_nbD168RZKfqD


कार्बन नाभिक से समरूप संघट्ट में ऊर्जा का आंशिक क्षय 

पाया जाता है |  तथा  के  मान क्रमश : होगें :

A. a (0, 1)

B. b 

C. c 

D. d 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Pc

Pd Pc

(0.89, 0.28)

(0.28, 0.89)

(0, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_nbD168RZKfqD


74. एक न्यूट्रॉ न वेग v से गति करता हुआ, एक द्रव्यमान A

संख्या के  परमाणु से सीधी एवं प्रत्यास्थ टक्कर करता है |

यदि न्यूट्रॉ न की प्रारम्भिक गतिज ऊर्जा E है, तो टक्कर के

पश्चात न्यूट्रॉ न की गतिज ऊर्जा होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

E
A2

A + 2

E
A

(A + 1)
2

( )
2

E
A − 1

A + 1

E
A − 1

(A + 1)2

https://dl.doubtnut.com/l/_yGusxJVi2FcE


वीडियो उत्तर देखें

75. 0 . 50 किग्रा द्रव्यमान का एक गुटका किसी घर्षण रहित

( चिकने ) पृष्ठ पर 2.00 मी/से की चाल से गतिशील है | यह

1.00 किग्रा द्रव्यमान के  किसी अन्य पिण्ड से टकराता है तथा

फिर दोनों एक साथ एकल पिण्ड के  रूप में गति करते हैं |

संघट्ट में हुई ऊर्जा की हानि है :

A. 0.16J

B. 1.00 J

C. 0.67 J

D. 0.34 J

https://dl.doubtnut.com/l/_yGusxJVi2FcE
https://dl.doubtnut.com/l/_jcc9fviGnt6D


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

76. X - दिशा में चाल 2v से चलते हुए द्रव्यमान m के  एक

कण से, Y - दिशा में वेग v वेग से चलता हुआ द्रव्यमान 2m

का एक कण टकराता है | यदि यह संघट्ट ( टक्कर ) पूर्णतः

अप्रत्यास्थ है तो, टक्कर के  दौरान ऊर्जा का क्षय ( हानि )

होगी :

A. 

B. 

50 %

56 %

https://dl.doubtnut.com/l/_jcc9fviGnt6D
https://dl.doubtnut.com/l/_sCjSoOD87q5w


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

62 %

44 %

77. चाल v से पूर्व की ओर चलते हुए द्रव्यमान m का एक

कण, समान द्रव्यमान तथा समान चाल v से uttar की ओर

चलते हुए एक - दूसरे कण से टकरा जाता है , तथा दोनों

कण संलयित हो जाते हैं | द्रव्यमान 2m के  नए कण की चाल

होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_sCjSoOD87q5w
https://dl.doubtnut.com/l/_NjSDxZ1XiBE8


A. v

B. v/2

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

v

√2

v√2

78. 5 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड 10 किग्रा मीटर/सेकण्ड

के  संवेग से गतिशील है | 0.2 न्यूटन का बल पिण्ड पर

https://dl.doubtnut.com/l/_NjSDxZ1XiBE8
https://dl.doubtnut.com/l/_cn5vuKJGTYEX


उसकी गति की दिशा में 10 सेकण्ड तक लगाया जाता है |

पिण्ड की गतिज ऊर्जा में वृद्धि होगी :

A. 2.8 जूल

B. 3.2 जूल

C. 3.8 जूल

D. 4.4 जूल |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cn5vuKJGTYEX


79. तोप से एक गोला क्षैतिज से कोण  बनाते हुए वेग v

मीटर/सेकण्ड से छोड़ा जाता है | अपने पथ के  उच्चतम बिं दु

पर उसमें विस्फोट होकर वह समान द्रव्यमान के  दो टुकड़ों में

फट जाता है | इनमें से एक टुकड़ा अपना पथ दोहराते हुए

तोप पर वापस जा पहुँ चता है | विस्फोट के  तुरंत बाद दूसरे

टुकड़े की चाल मी/से में होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

θ

3v cos θ

2v cos θ

v cos θ

v cos θ
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_iEv2PhfZS3Va


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

80. द्रव्यमान 4m का एक पिण्ड X - Y समतल पर

विरामावस्था में है | यह अचानक तीन टुकड़ों में विस्फोटित

होता है | दो टुकड़े ( प्रत्येक द्रव्यमान m ) एक - दूसरे के

लम्बवत समान चाल v से चलते हैं | विस्फोट में उत्पन्न कु ल

गतिज ऊर्जा होगी :

A. 

B. 

4mv2

mv2

https://dl.doubtnut.com/l/_iEv2PhfZS3Va
https://dl.doubtnut.com/l/_mc8jZXT1YYUZ


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

mv23

2

2mv2

81. प्रकाश विद्युत् प्रभाव उदाहरण है :

A. प्रत्यास्थ संघट्ट का

B. अप्रत्यास्थ संघट्ट का

C. द्विविमीय संघट्ट का

https://dl.doubtnut.com/l/_mc8jZXT1YYUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vP90aIg0UjBc


D. तिर्यक संघट्ट का

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

82. कथन 1 : एक दिशा में गतिमान दो कण पूर्ण अप्रत्यास्थ

टक्कर में सम्पूर्ण ऊर्जा नहीं खोते हैं | 

कथन 2 : सभी संघट्टों में संवेग संरक्षण का नियम लागू होता

है |

A. कथन 1 गलत हैं , कथन 2 सही हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_vP90aIg0UjBc
https://dl.doubtnut.com/l/_8P1dDuJRnOZ6


B. कथन 2 गलत हैं , कथन 1 सही हैं

C. कथन 1 सही हैं, कथन 2 सही हैं. कथन 2 , कथन 1

की सही व्याख्या करता हैं

D. कथन 1 सही हैं, कथन 2 सही हैं. कथन 2 , कथन 1

की सही व्याख्या नहीं करता हैं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8P1dDuJRnOZ6


83. किसी घर्षणहीन पृष्ठ पर चाल v से चलता हुआ द्रव्यमान

M का एक ब्लॉक, उसी द्रव्यमान m के  विरामावस्था में स्थित

एक अन्य ब्लॉक से टकराता है | टक्कर के  पश्चात पहला

ब्लॉक, चाल  से, अपनी प्रारम्भिक गति की दिशा से कोण

 पर चलने लगता है| टक्कर के  पश्चात दूसरे ब्लॉक की चाल

होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

v

3

θ

v
2√2

3

v
3

4

v
3

√2

v.
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KK29Wxs3fpEL


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KK29Wxs3fpEL

